













BISKUP   PELPLIŃSKI Ks. prof. dr hab. Jan Bernard Szlaga od powstania w 1980r. Zespołu  ds.  Upamiętniania Etosu Tajnej  Organizacji  Wojskowej „Gryf  Pomorski” - zwany  „Etos”, błogosławił  naszą pracę. Jako  profesor, znawca  historii Kaszub i Pomorza, udzielał  odpowiednich  rad w metodyce badań  naukowych,  nad  historią  Gryfa  Kaszubsko – Pomorskiego. Nakazywał,  aby niezwłocznie podjąć  trud  dotarcia  do  wszystkich  żyjących  świadków – historii, żołnierzy  „Gryfa”. Mając  na  uwadze  upływający  czas,  spisać  Oświadczenia i relacje  od  wszystkich  żołnierzy „Gryfa” w kraju i zagranicą. W  miarę  możliwości, razem z  żołnierzami „ Gryfa” docierać w terenie do miejsc  ich  walki  (bunkrów)  na  całym  Pomorzu. Ks. Biskup  Szlaga udostępnił  Etosowcom,  świadkom  historii, żołnierzom „Gryfa”, możliwość drukowania  Oświadczeń, relacji, dokumentów,  uroczystych  spotkń  naukowych w  Dwutygodniku Katolickim „W Rodzinie”. - Stowarzyszeniu Rodzin  Katolickich  Diecezji  Pelplinskiej  (przez ponad  dwanaście  lat), którym  to  wydawnictwem  osobiście  kierował.
Na  redaktorów  dwutygodnika katolickiego „W Rodzinie” powołał specjalistów znających  historię „Gryfa” i  całego  Pomorza:
- redaktora ds. kościelnych ks. Jarosława  Każmierczaka.
- redaktora  naczelnego  Andrzeja  Mielkie.
- z-ca  redaktora  naczelnego  Piotra  Pawlickiego.
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Aleksander Arendt nie przyjechali. Arendt mial przykre doswiadczenia z takich spotkah. Bylem kilka
razy swiadkiem takich spotkan, w ktorych bral udzial A. Arendt oraz zoinierze Gryfa. Zolnierze
Gryfa zadawali mu niewygodne pytania, bo wiedzieli, ze nie byl w Gryfie i AK. Padaly miedzy
innymi takie pytania: W jakim oddziale stuzyl?”, ,W jakiej akcji bral udzial?”,Podaj obsade
personalng jednej z akeji”. Pytali wtedy, kto z tu zebranych gryfowcow zna A. Arendta z Gryfa, bo
mySmy nigdy nie slyszeli o takiej osobie w Gryfie. Znali oni tylko Aleksandra Arendta jako
przesladowce  zolnierzy Gryfa i Armii Krajowej, migdzy innymi z gestapowcem Janem
Kaszubowskim. W dokumencie — Wniosek o Nadanie Orderu — Odznaczenia Panstwowego z 17
maja 1968 roku za ,,Zastugi dla Obronnosci Kraju” (zobacz zal. 5). A. Arendt podaje, ze »zastuzyt
si¢ w Sciganiu zbrodniarzy wojennych. W roku 1946 $cigat i likwidowal bandy Lupaszki i
Narodowe Sily Zbrojne”. Jeszcze obecnie falszerze historii, zwigzani z ZK-P, Muzem Stutthof:
Andrzej Ggsiorowski, Krzysztof Steyer podajq, ze Aleksander Arendt byl w Gryfie i Armii Krajowey.
W celu uniknigcia kompromitacji Aleksander Arendt i Elzbieta Zawacka na g uroczystosé
nadania szkole w Lesniewie imienia por. Jozefa Dambka nie przybyli. Nazwanie tej szkoly imieniem
Jozefa Dambka z mojej inicjatywy, bardzo nie podobalo sig osobom skompromitowanym,
szczegolnie takim jak: Leon Lubecki, Tadeusz Bolduan i Jozef Borzyszkowski, ktéry pisal do mnie
listy wlasnorgcznie w jezyku polskim i kaszubskim, abym odstgpit od tej propozycji. Jeden z takich
listow przedstawiam jako dokument (zobacz zal. 6).
Spotkata mnie za to kara w postaci ostracyzmu wobec mojej osoby i w krétkim czasie zostatem

usuniety ze Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego.
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Tadeusz Czajkowski Gdynia 15.VI111.2001
Gdynia
ul. Swigtojanska 63 MZ é

Oswiadczenie

W latach trzydziestych ubieglego stulecia nasza rodzina Czajkowskich wybudowala
kamienicg¢ w Gdyni przy ulicy Swigtojanskiej Nr 63 (zobacz zal. 1), gdzie mieszkaliémy z calg
rodzina. Gdy 1 wrzesnia 1939 r. rozpoczela si¢ wojna i do Gdyni wkroczyly wojska niemieckie, w
krétkim czasie, jako Polacy, musieliémy oddaé Niemcom nasz dom, a my zamieszkalismy tylko
»katem” na poddaszu oraz w domku gospodarczym w ogrodzie. Ojciec zostal zatrudniony jako
robotnik przymusowy na terenie Gdyni, a po pracy musial jeszcze sprzataé caly dom. Ja natomiast
przed wojng bylem harcerzem u nauczyciela Lucjana Cylkowskiego, a potem zostalem goficem w
duzym niemieckim sklepie.

Nazwa Gdyni zostala zmieniona na Gotenhaffen, ulia Swigtojaniska na Adolf Hitler Strasse.
W tym czasie w domu przy ulicy teraz Adolf Hitler Str. 61, ktéry graniczy! z naszym domem Nr 63,
zamieszkal dr med Horynski D., lekarz praktykujacy (zobacz zal. 2), ktéry czesto nosit mundur
Gestapo. W tym domu prowadzil on Przychodni¢ Lekarska dla Gestapo (Geheime Staatspolizei)
oraz czlonkéw ich rodzin. Przy posesji A. Hitler Str. 61, na zapleczu domu, by! ladny ogréd
kwiatowy z alejkami, taweczkami, w ktorym latem spotykali si¢ goscie dr Horynskiego przy piwie.
Bywal tam réwniez Jan Kaszubowski, ktérego znaliémy, bo on przyprowadzil Niemcow, ktorzy
zamieszkali w naszym domu. Pracowal on od wrzesnia 1939 r. w Urzedzie Osiedlericzym i
Przesiedlericzym SS i Policji w Gdyni. Widzialem te spotkania, poniewaz ogrod ten graniczyl z
nasza posesja Nr 63. Powiedzialem o tym L. Cylkowskiemu, ktéry kazal mi dyskretnie obserwowaé
i ustalié, kto tam si¢ jeszcze spotyka. Ustalilem, ze Jan Kaszubowski przychodzil do dr
Horynskiego m.in. razem z Aleksandrem Arendt i Willi Stefaniakiem, ktérzy mieli tajne biuro
Gestapo w Gdyni na Horst Wessel Strasse Nr 6, skierowane przeciwko zotnierzom Gryfa. Na tych
spotkaniach latem grali w karty, spozywali alkohol, méwili do siebie po imieniu.
Okazalo sig, ze Aleksander Arendt i Willi Stefaniak, ktorzy byli Reichsdeutsch, réwniez leczyli sig
w Przychodni Lekarskiej dla Gestapo u dr Horynskiego. Szczegélnie w ostatniej fazie wojny, kiedy
Hitler wysylat na front dzieci. Horynski wystawial m.in. Aleksandrowi Arendt, ze jest on bardzo
cigzko chory i pisal, ze , pomimo leczenia jego stan jeszcze si¢ pogorszyl” (zobacz zal. 2) i w ten
sposob ratowal A. Arendt przed wyslaniem na front wschodni (ten dokument dotyczqcy Arendt
przedstawiony tu jako zatqcznik 2 otrzymalismy od polskiego lekarza, dr Neumana z Gdyni). Przed
zblizajacym si¢ frontem dr Horynski wyjechal do Niemiec, Jan Kaszubowski, Aleksander Arendt,
Willi Stefaniak pozostali w Polsce, poniewaz od 1939 r. pracowali caly czas jednoczesnie dla
Niemiec i Rosji przeciwko Polsce. 17 kwietnia 1945 r. w Szczecinie dowoddca 11 Frontu
Biatoruskiego, Konstanty Rokossowski, przemianowal tych agentéw Gestapo na UB.

Po Rokossowskim tych agentéw Gestapo i NKWD, m.in. Aleksandra Arendt i Jana
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Szalewskiego ,uwiarygodnia” 26 maja 1947 r. Bolestaw Bierut, a razem z nim réwniez Michal
Zymierski, agent Gestapo | NKWD. Wtedy agenci Moskwy dekorowali na Rynku w Koécierzynie
Jana Szalewskiego i Aleksandra Arendt Krzyzem Partyzanckim i Medalem Zwycigstwa i Wolnosci,
ze rzekomo byli oni w Gryfie (zobacz zal 3, Dziennik Baltycki). A. Arendt zostal Starosta
Koécierzyhy.

W pazdzierniku 1956 r. na polecenie UB (agentéw Gestapo i NKWD, TW UB i ochomikéw
z Wehrmachtu): Aleksandra Arendt, Lecha Badkowskiego, Henryka Lukowicza, ktérzy byli w
Komitecie Zatozycielskim Zrzeszenia Kaszubskiego; powolano Zrzeszenie Kaszubskie w Gdyni.
Na pierwszego prezesa wybrano A. Arendt.

Dzialalno$¢ Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego, ktére bylo na ushugach okupanta

rosyjskiego, byla szkodliwa dla Polski. To nie by} przypadek, ze na Ziemi Kaszubskiej w 1980 r.
narodzila si¢ ,,Solidarno$¢”, ktéra przyniosla wolnosé Polsce i catej Europie, poniewaz Kaszubi
tworzyli i popierali ,,Solidarno§é” ze wszystkich sit. Natomiast Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie
dzialalo na rzecz wprowadzenia w Polsce Stanu Wojennego i likwidacji ,,Solidarnosci”, dlatego
desygnowali do zbrodniczego PRON-u — Rady Wojewddzkiej w Gdansku, agenta niemieckiego
Gestapo i rosyjskiego NKWD, Aleksandra Arendt, podajac, ze ten oprawca, ktérego wspdlprace z
Inspektorem Gdanskiego Gestapo, Janem Kaszubowskim, tutaj opisuj¢, mial by¢ rzekomo
Komendantem Gryfa Pomorskiego (zobacz zal. 4). W ten sposdb Zrzeszenie Kaszubsko-
POmorskie, ktére nigdy nie reprezentowalo spoleczno$ci Kaszub, pragneto zhanbié zolnierzy
Gryfa, ze popierali oni rzekomo Stan Wojenny i likwidacjé,,Solidamoéci".
To na polecenie Elzbiety Zawackiej, TW UB Andrzej Ropelewski, ktéry byt Przewodniczgcym
Rady Miejskiej PRON-u w Gdyni umieécit w skiadzie Rady Woj_ewédzkiej PRON-u w Gdansku
agenta Gestapo-NKWD-UB, Aleksandra Arendt (zobacz w zalqczeniu Dziennik Battycki z wtorku
12 kwietnia 1983 r). PRON, jak na ironi¢, nazwano , Patriotycznym Ruchem Odrodzenia
Narodowego”. A. Arendt Scigal i likwidowal Zolnierzy Wykletych-Niezlomnych Gryfa i AK
(INKE, Lupaszke),AWOInos{ci i Niezawistosci, Narodowych Sit Zbrojnych (zobacz zal. 5) i za te
zbrodnic nie zostat nigdy ukarany.

Obecnie ja i moja siostra jestesmy wlascicielami tej kamienicy w Gdyni przy ulicy
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Jak Jerzy Knyba kierowat zatajaniem zbrodni dokonanych na :olnierzach Wykletych-
Niezlomnych Gryfa przez niemieckie Gestapo na ustugach rosyjskiego NKWD, przemianowane w

Szczecinie, 17.04.1945 r., na UB przez Konstantego Rokossowskiego

Bylem naocznym $wiadkiem, jak na spotkaniu w Toruniu w Stanie Wojennym odbyla sie
specjalna narada z udzialem Elzbiety Zawackiej, Aleksandra Arendt, la:a“ Knyby. Wtedy podjeli oni
decyzje o postawieniu pomnika w Lubianie w celu zatajenia dokonanej tam zbrodni 25/26 maja
1944 r, kiedy to grupa niemieckiego Gestapo na ustugach NKWD wymordowala okolo 60 oséb,
swoich dotychczasowych wspolpracownikéw w zbrodniczej dziatalnosci z lat 1939-1944. Obawiali
sig oni, ze po wojnie ujawniq oni ogrom dokonanych zbrodni popetnionych na Polakach — te osoby
przeznaczone do likwidacji byli to pijacy, kryminalisci. Posegregowano ich odpowiednio i
umieszczono w pustych bunkrach Gryfa. Do bunkrow, gdzie znajdowali sie przeznaczeni do
likwidacji, w nocy, gdy spali, wrzucono wiqgzki granatéw.

Postanowiono wiedy, ze na miejscu dokonania tej potwornej zbrodni w Lubianie postawiony
zostanie pomnik o nazwie ,, Pomnik Partyzantéw Kaszubskich”. Jeszcze dzier wezesniej, 24/25 maja
1944 r, uzyto ich do wymordowania w Szymbarku dziesigciu zoinierzy Gryfa, najblizszych
wspdlpracownikéw por. Jozefa Dambka, ktorych ci falszerze nazywajg , Zakladnikami
Szymbarskimi”. Falszerzami tej historii sq agenci Gestapo-NKWD-UB, Zrzeszenie Kaszubsko-
Pomorskie, osoby takie, jak: Jan Kaszubowski, Aleksander Arendt, Jan Szalewski, Elzbieta
Zawacka, Jerzy Knyba, Wanda Kiedrowska oraz inni.

Na falszowanie historii tego miejsca nie przypadkowo wybrano okres Stanu Wojennego. Zrzeszenie
Kaszubskie-Pomorskie  bardzo popieralo  wprowadzenie Stanu  Wojennego i likwidacje
»Solidarnosci”. Dowodem na to bylo desygnowanie do skladu Prezydium Rady Wojewddzkiej
PRON-u w Gdarisku Aleksandra Arendt (zobacz zal. 2), kiéry byl agentem Gestapo-NKWD-TW UB

— posiadal on tytul , utrwalacza wladzy ludowej”. O umieszczenie A. Arendt w zbrodniczej

organizacji PRON-ie skutecznie zabiegali Stanislaw Gierszewski (ktéry byl synem Jozefa
Gierszewskiego ,Rysia” a zostal on wyrokiem Sadu Organizacyjnego Gryfa za wspélprace z
Niemcami i Rosja rozstrzelany - tego nazwiska nie myli¢ z Jozefem Gierszewskim, bohaterem,
zalozycielem Gryfa w Czarlinie w 1939 r.) i Elzbieta Zawacka u Andrzeja Ropelewskiego z Gdyni,

kiory byl przewodniczqgcym PRON-u w Gdyni i zastgpcq Przewodniczqcego Rady Wojewddzkiej
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PRON-u, Walentego Milenuszkina.

Na tym spotkaniu w Stanie Wojennym w Toruniu Aleksander Arendt i Elzbieta Zawacka wyznaczyli
na przewodniczqcego budowy tego pomnika hanby w Lubianie Jerzego Knybe, kiory w grudniu
1981 r. na poczqtku Stanu Wojennego zostal przewodniczqcym Rady Narodowej Miasta i Gminy
Koscierzyny, a niebawem zostal przewodniczqcym PRON-u w Koscierzynie.

Aleksander Arendt podkreslal, ze jest w Patriotycznym Ruchu Odrodzenia Narodowego —
PRON-ie — i ma poparcie calego Wojewddzkiego PRON-u w budowie tego pomnika w Lubianie.
Rowniez wojewoda gdanski Stanu Wojennego, gen. Mieczystaw Cygan, popiera nas - ,, mamy wolng
reke”.

Bytem swiadkiem, jak falszerze historii w Stanie Wojennym wytypowali Jerzego Knybe na
patrona Muzeum Ziemi Koscierskiej, majgc gwarancje, ze on za pienigdze kaszubskiego podatnika
bedzie skutecznie zatajal zbrodnie niemieckiego gestapo, kidre bylo na uslugach rosyjskiego
NKWD-UB. Mordowali zofnierzy Wykletych-Nieziomnych Polskiego Panstwa Podziemnego Tajnej
Organizacji Wojskowej Gryf Kaszubski-Pomorski, ktérymi to zbrodniami kierowali Bolestaw Bierut,
Michal Zymierski, Jan Kaszubowski, Aleksander Arendt, Jan Szalewski oraz inni.

Jak przedstawilem, szczytem zatajenia tych zbrodni bylo postawienie tego ,, pomnika” w Lubianie,

ktorego budowq kierowat Jerzy Knyba. Czas tych falszerzy historii jest juz policzony.
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Jerzy Knyba z Koscierzyny w sposob zorganizowany zatajaf zbrodnie Gestapo

niemieckiego, ktore bylo na uslgach rosyjskiego NKWD-UB w latach 1939-1956

Kombatanci z Pomorza w 2001 r. pragneli upamietnié Pomorskiego Bohatera z Koscierzyny,

por. Jana Goncza, kiéry razem z ks. Jozefem Wryczq bral udzial w Powstaniu Wielkopolskim. Potem
byl w Oddzialach generata Jozefa Hallera, bral udzial w styczniu 1920 r. w wyzwalaniu Pomorza.
W sierpniu 1920 r. na czele ochotnikéw, m.in. Koscierzyny, bral udzial w Bitwie Warszawskiej z
Rosjq. 15 sierpnia 1920 r. wraz ze swoim oddziatem walczyl na przedpolach Warszawy w
decydujqcej bitwie pod Radzyminem i Ossowem w czasie ,, Cudu nad Wislg ".
Od jesieni 1939 r. organizuje w Koscierzynie Tajng Organizacje Wojskowq Gryf Kaszubski-
Pomorski, gdzie byl Dokumentalistq i Archiwistg. Uratowal setki osob przed $mierciq poprze
zmiang Ich tozsamosci osobom tropionym przez Gestapo — wystawianie fatszywych dokumentéw
niemieckich i polskich. Byl réwniez Komendantem Koscierzyny.

Po whkroczeniu okupacyjnych wojsk rosyjskich, jako zotnierz Wyklety-Niezlomny, zostal
aresztowany przez Gestapo, ktore bylo na ustugach rosyjskiego NKWD, a 17.04.1945 r
przemianowane zostalo na UB przez Konstantego Rokossowskiego w Szczecinie. Porucznik Jan
Goricz zostal skrytobdjczo zamordowany przez to Gestapo latem 1945 r. na Pomorzu,

W celu rozpoczecia upamigtniania Jana Goncza, Pani mgr Urszula Goncz-Suchomska
i dr Stanistaw Ucinski, zalozyciel Zespotu ds. Upamietniania Etosu TOW Gryf Pomorski, spotkali
si¢ z Burmistrzem Zdzistawem Czuchq. Uzgodnili tres¢ napisu na tablicy (zobacz zal. 7) oraz, ze
tablica bedzie umieszczona na Rynku na zewnetrznej scianie Ratusza. Ustalono, ze tablica bedzie
odstonigta 04.03.2001 r. z udzialem kombatantow z calej Polski.

zgodniono z ksigdzem dziekanem Marianem Szczepifiskim, e przed odstonigciem tablicy nastgpi
uroczyste poswigcenie tablicy w kosciele pw. Sw. Tr réjcy w Koscierzynie w dniu 04.03.2001 r.
W migdzyczasie znany falszerz historii Pomorza, Jerzy Knyba, szantazowal skutecznie urzednikow
koScierskich, aby nie dopuscié¢ do upamietnienia tej rangi Bohatera Pomorskiego — Jana Gorcza,
poniewaz J. Goncz zostal zamordowany skrytobéjczo latem 1945 r na Pomorzu przez Gestapo
niemieckie, ktore bylo na uslugach rosyjskiego NKWD, ktérym kierowal w latach 1934-1956 m.in.
Inspektor Gestapo Gdariskiego Jan Kaszubowski. J. Kaszubowski byt poczynajqc od 26 maja 1947
r. doradcq Boleslawa Bieruta — agenta Gestapo i plk. NKWD w Warszawie ds. zwalczania tych

0s6b, kidre dzialaly na rzecz niepodleglego bytu Pakhstwa Polskiego. Ci agenci Gestapo i NKWD:
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Bolestaw Bierut i Michal Rola-Zymierski, 26 maja 1947 r. w Koscierzynie, na Rynku, dekorowali
licznymi medalami Aleksandra Arendta i Jana Szalewskiego i w ten sposdb ich zdekonspirowali, ze
byli oni agentami gestapo i NKWD. W ten sposéb wyrzqdzajgc im ,, niedéwiedzig przystuge”. W tym
czasie piszqcy te stowa rozmawial z Jerzym Knybg, kiory jeszcze w 2001 r. zatajal zbrodnie
nazistowsko-komunistyczne, np. twierdzil, ze Bolestaw Bierut, agent Gestapo i ptk. NKWD, nie byl
nigdy honorowym obywatelem Miasta Koscierzyny.

Pragng w tym miejscu przedstawi¢ dokument w postaci Dziennika Baltyckiego, jako zal. 8 z

Roku Il Nr 144, wydany pod nieprawdziwg datq: sroda, 26 maja 1944 r. Podaje si¢ tam, jak
prezydent Boleslaw Bierut, Michal Rola-Zymierski i minister Osébka-Morawski otrzymujq
honorowe obywatelstwo Miasta Koscierzyny: ,, Krétkie przeméwienie wyglasza ob. Tkaczyk,
wreczajge dyplomy obywatelstwa honorowego Dostojnikom... na rynku w obecnosci kilku tysigcy
widzow”.
Obecnie ta gazeta, Dziennik Baltycki, jest w 100% oparta na kapitale niemieckim, jest szkodliwa
dla Polski. Opanowala w okolo 80% prase na Pomorzu, w kaidym prawie wigkszym miescie
posiada wydawnictwo pod réznymi nazwami. Lobbuje si¢ obcy kapital. Jest to sytuacja niestychana,
aby w wolnym kraju prasa byla opanowana w takim stopniu przez kapital obcego panstwa.

Od 1945 r. Dziennik Baltycki w sposéb zorganizowany zataja zbrodnie niemieckiego
Gestapo, ktore od 1933 r. bylo na ustugach rosyjskiego NKWD a 17.04.1945 r. w Szczecinie agent
NKWD na Polske, Konstanty Rokossowski, przemianowal to Gestapo na UB (w okresie ,, Wielkiej
Przyjazni” miedzy Stalinem i Hitlerem w latach 1933-1941 w Gdansku Oliwie na ul. obecnie
Piastowskiej nr 20 narodzil si¢ zbrodniczy Pakt Ribbentrop-Mototow). To Gestapo przemianowane
na UB w latach 1939-1956 mordowalo zolnierzy Wykletych-Nieziomnych Gryfa. m.in. omawianego
tu bohatera, por. Jana goricza, kidrego zespdl falszerzy historii pod kierownictwem Jerzego Knyby
utrudnial upamigtnienie na Ratuszu.

Obecnie na terenie Koscierzyny wydawana jest lokalna gazeta ,, Zycie Kaszub” pod redakcjg
Aleksandry Przybylskiej. Jest to rowniez bardzo szkodliwa gazeta dla historii Kaszub. Ta gazeta nie
ma nic wspdlnego z dobrem Kaszub. Poza tym, ze przywlaszczyla sobie szyld Kaszub. Gazeta
przedstawia agentow Gestapo-NKWD-UB-SB w dobrym swietle, broni ich. Gazeta ,, Zycie Kaszub”
wiele razy drukowata celowo artykuly, ze agenci Gestapo i NKWD-UB, np. Aleksander Arendt i Jan
Szalewski byli w Gryfie i Armii Krajowej, aby ich w ten sposéb uwiarygodniac.

W ., Zyciu Kaszub” ukazywala si¢ seria artykulow gloszgeych, ze agenci Gestapo i NKWD:
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Bolestaw Bierut i Michal Zymierski nie byli honorowymi obywatelami Miasta Koscierzyny a
Marszalek Jozef Pilsudski nie zostal usuniety z Honorowego Obywatelstwa Miasta Koscierzyny
przez Aleksandra Arend!, kiedy ten byl starostg Koscierzyny w latach 1947-1948.
A. Arendt zostal wczesniej starostq KoScierzyny z polecenia Boleslawa Bieruta, w tym celu, aby
przygotowal tq prowokacje w Koscierzynie uwiarygodniajgcq 26 maja 1947 r. agentéw Gestapo i
NKWD, m.in. A. Arendta i Jana Szalewskiego opisang w Dzienniku Baltyckim z §rody, 28 maja 1947
r. (zobacz zal. 8). Migdzy innymi te gazety: Dziennik Baltycki i Zycie Kaszub doprowadzity do tego,
ze w Koscierzynie nie przeprowadzono dekomunizacji, nie ukarano zbrodniarzy. Doprowadzilo 1o
do tego, ze Koscierzyna stala si¢ komunistycznym skansenem, gdzie:
- honorowymi obywatelami Miasta Koscierzyny sq agenci Gestapo-NKWD: Bolesiaw
Bierut, Michal Zymierski, Edward Osébka-Morawski od 26 maja 1947 r. do chwili obecnej
(zobacz zal. §),
- 26 maja 1947 r. pozbawiono honorowego obywatelstwa Miasta Koscierzyny Marszatka
Jozefa Pilsudskiego,
- w poblizu Skarszew jest miejscowos¢ Boleslawowo od imienia Bieruta- - w ten sposéb
gloryfikuje sig zbrodniczy system XX wieku: nazizm i komunizm jednoczesnie,
- w Koscierzynie i powiecie koscierskim sq jeszcze ulice hanby , upamiemiajgce”
wkroczenie okupacyjnych wojsk rosyjskich w marcu 1945 r. na Kaszuby, kiedy zaczela sie
okupacja rosyjska Polski, zniewolenie Narodu Polskiego i mordowanie Zolnierzy
Wykletych-Nieztomnych Gryfa.
Na przyklad w Stezycy taka ulica hanby, przy kiérej jest Urzqd Wéjta nosi nazwe , 9
Marca”. Gdzie sq takie ulice, tam nie szanuje si¢ Kaszubskich Bohateréw. Pan Wéjt Stezycy
Tomasz Brzoskowski od lat utrudnia nam upamietnienie bohaterskiego Wijta Stezycy,
wspolzalozyciela Gryfa Kaszubskiego w Czarlinie w 1939 r, Bronistawa Brunka,
aresztowanego 24 maja 1944 r. przez gestapowca na ustugach NKWD, Jana
Kaszubowskiego (Bronistawa Brunka zamordowano w Szymbarku 25 maja 1944 r.).
17.04.1945 r, w Szczecinie, Gestapo, kiérym kierowal Jan Kaszubowski, zostalo
przemianowane na UB przez Konstantego Rokossowskiego. W tym samym czasie w
Szczecinie odbyl si¢ Sqd Rosyjski. Wyrok ten calkowicie uniewinnil Jana Kaszubowskiego,
ktdry w czasie wojny byl Inspektorem Gestapo gdanskiego.

Agent Gestapo i ptk. NKWD, Bolestaw Bierut, kiedy zostal m.in. honorowym obywatelem
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miasta KoScierzyny 26 maja 1947 r (zobacz zal. 9) zabral do Warszawy Jana

Kaszubowskiego. Tam ten Inspektor Gestapo gdanskiego zostal doradcq B. Bieruta do

spraw zwalczania tych o0s6b, ktore dzialaly na rzecz Niepodleglego Bytu Parstwa

Polskiego.

W ustalonym terminie, 04.03.2001 r, do Koscierzyny przyjechali licznie Kombatanci — naoczni
Swiadkowie historii z calej Polski, poniewaz porucznik Jan Goncz byl Pomorskim Bohaterem,
Zotnierzem Wykletym-Nieztomnym, skrytobdjczo zamordowanym przez Gestapo-NKWD-UB, ktore
byloina ustugach Rosji. Uroczystos¢ poswigcenia tablicy odbyta sie w kosciele pw. Sw. Trdjey. Msze
sw. odprawil ks. pratat Marian Szczepinski i wyglosit okolicznosciowe kazanie.

Falszerze historii zwigzani z Gestapo-NKWD-UB, komung, Stanem Wojennym, PRON-em na
czele z Jerzym Knybg, zablokowali i nie dopuscili do umieszczenia tablicy na Scianie Ratusza
zgodnie z umowq dlatego, ze Jan Gorncz byl Pomorskim Bohaterem, Zotnierzem Wykletym-
Nieztomnym Tajnej Organizacji Wojskowej Gryf Kaszubski-Pomorski, a ,,Glownym celem TOW
Gryfa Pomorskiego jest wyzwolenie Ojczyzny i Kosciota katolickiego z niemieckiego, brunatnego
faszyzmu i sowieckiej czerwonej zarazy..” (I punkt Statutu ldeowego Gryfa). Byla to dla
przybylych Kombatantéw z calej Polski bardzo przykra rzeczywistosé, ze w Koscierzynie 2001 r.
taka osoba, jak Jerzy Knyba, zwigzana z przestgpczymi organizacjami o charakterze zbrojnym —
Stanem Wojennym, PRON-em, moze skutecznie utrudniaé Upamietnienie tablicq na Ratuszu
bohatera Pomorskiego tej miary co por. Jan Goncz.

Po okoto siedmiu miesigcach od uroczystosci poswigcenia tablicy - 04.03.2001 r. - dopiero
05.09.2001 r. tablice umieszczono w pomieszczeniach wewnetrznych Ratusza na I pietrze (zobacz
zal. 7), zamiast na Scianie zewnetrznej Ratusza od strony Rynku, jak zostato wczesniej ustalone z

wiladzami Miasta KoScierzyny.
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Alojzy Dambek - syn por. Jozefa Dambka* twércy i dowédcy TOW Gryf Pomorski.
Geneza polskojezycznej grupy Gestapo przemianowanej po 1945 r. na UB

- Nazwy tej — polskoj¢zyczna grupa Gestapo — uzywat juz pptk. Ludwik Muzyczka, twérca i organizator tajnej
organizacji tzw. ,Sieci dywersji pozafrontowej” w okresie migdzywojennym na Pomorzu i w Wolnym Miescie
Gdaiisk dla okreslenia czesci Gestapo z V-Kolumny, ktéra wywodzila sig z miejscowych”. Gestapowcy ci znali
Jjezyk polski, niemiecki, czgsto méwili po kaszubsku. Zostali oni powotani przez administracj¢ A. Forstera, aby
w szybkim czasie zgermanizowaé Pomorze. Z uwagi na znajomo$¢ lokalnych warunkéw mieli szeroko
rozwinigta sie¢ agentow, szczegélnie w Koscierzynie, Kartuzach, Wejherowie i Gdyni, przez co byli bardzo
grozni dla Polakéw. Po podpisaniu oficjalnie w sierpniu 1939 r. Zbrodniczego Paktu Ribbentrop-Molotow, ktéry
byt podstawa migdzy innymi do likwidacji Paistwa Polskiego polskojgzyczna grupa Gestapo byla w $cistym
entuzjastycznym sojuszu z Rosja sowiecka. Radogé polskojezycznej grupy Gestapo byla szczegolna, kiedy
Niemcy hitlerowskie i Rosja sowiecka zajgly Polske i rozpoczelo si¢ bratanie Armii Czerwonej i Wermachtu na
Ziemi Polskiej - najezdzcy od marszatkéw do szeregowcéw wznosili wspélnie toasty, ze dokonali likwidacji
Pafstwa Polskiego — ,tego bekarta wersalskiego™. Polskojezyczna grupa Gestapo byla wtedy u szczytu
popularnosci i zaslug zaréwno u agresora niemieckiego w Gestapo, jak réwnicz u okupanta sowieckiego w
NKWD, dlatego ze to ona zapoczatkowata tworzenie w Gdarisku w 1935 r. zbrodniczego Paktu z udzialem pik.
NKWD B. Bieruta i szefa NSDAP w Gdansku A. Forstera (M), Polskojezyczna grupa Gestapo $wigtowata
wtedy tryumfy. Z uwagi na te okolicznoici zastugi polskojezycznej grupy-Gestapo byly w peti doceniane
zaréwno przez Niemcy, jak i Rosj¢ —m.in. grupa ta nic poszla na front, mogla prowadzi¢ wilasne $ledztwa.
Czgs¢ polskojezycznej grupy Gestapo, ktéra znala jezyk polski po 1945 r. prosto z Gestapo, z nadania
sowieckiego okupanta, znalazia si¢ w UB i dalej stuzyta Rosji w zniewolonej Polsce.

Fatszerze historii.Pomorza zwigzani gléwnic z UB, SB, ZK-P (a szczegblnie Oddziat ZK-P w Toruniu),
KL Stutthof chcg dalej stuzy¢ Moskwie pomimo, iz ona juz tego nie wymaga i dalej ci falszerze uwazaja, ze
polskoj¢zyczna grupa Gestapo stuzy dobrze interesom Polski.

. Polskojezyczna grupa Gestapo nie odpowiedziala za zbrodnie popetnioné na Narodzie polskim.
W okresic UB i SB odbyly si¢, na uzytek opinii publicznej, catkowicie upozorowane procesy czlonkéw tej
grupy, np.: Jana Biangi i Jana Kaszubowskiego, ktérego to proces omawiamy w tym opracowaniu.

Nalezy tu podkresli¢, ze ,Sie¢ dywersji pozafrontowej” byla integralng czgscia systemu obronnego
Polski przedwrzesniowej w odpowiedzi na powstanie polskojgzycznej grupy Gestapo. To whasnie na bazie tej
»Sieci” wybitny polski konspirator por. Jézef Dambek we wrzesniu 1939 r. powotuje pod swoim dow6dztwem
Tajna Organizacj¢ Wojskowa ,,Gryf Kaszubski-Pomorski”. Zostal on potem skrytobodjczo zamordowany w
Sikorzynie przez poiskoj¢zyczna grupg Gestapo w dniu 4 marca 1944 ., a jego najblizsi wspolpracownicy 24/25
maja w Szymbarku (zetcz Zatacrnik4s). . . :

Zatacznik ten spreparowal czlonek polskojezycznej grupy Gestapo Ludwik Miotk, najblizszy wspétpracownik
* Inspektora Gestapo Gdafiskiego, Jan Kaszubowskiego, celowo podajac blednie swoje nazwisko, jako Miotek. Na
drugiej stronie tego zalacznika falszuje datg zbrodni dokonanej w Szymbarku zamiast 24/25 maja 1944 r. podaje
listopad 1944 r., falszuje tez miejsce tej zbrodni podajac, ze bylo to ,w Szynwaldzie”, zamiast w Szymbarku.

W Sztabie por. J. Dambka, ktéry miescit si¢ m.in. w Borzystowskiej Hucie (1942-1944) na okreslenie
tej czgsci Gestapo, ktéra wywodzita si¢ z Pomorza uzywano réwniez nazwy polskoj¢zyczna grupa Gestapo.
A. Pryczkowska i A. Pryczkowski podaja w swej ksiazce pt. Tajna Organizacja Wojskowa ,Gryf Kaszubski-
Pomorski 1939-2001 na stronie 6: - ,, nazwy tej uzywat dowédca Gryfa por, J. Dambek: ta grupa Gestapo znala
Jezyk polski, pochodzila z Pomorza i byla jednoczesnie na ustugach NKWD przed 1939 r.”. Wiw ksigice
legendarna tqczniczka dowédcy A. Pryczkowska-Tempska i czlonek Rady Naczelnej ,,Gryfa” A. Pryczkowski
podaja sklad tej polskoj¢zycznej grupy Gestapo, na czele ktérej stali Inspektor gdanskiego Gestapo — Heinrich
Kassner vel Hans Kassner, Jan Kaszubowski i jego szwagier Aleksander Arendt.

Okreslanie-czgsci Gestapo na Pomorzu mianem polskojezycznej grupy Gestapo ma swoje uzasadnienie
naukowe w postaci swojej genezy. Cecha charakterystyczna tej grupy Gestapo bylo to, z¢ znata ona jezyk polski,
czgsto kaszubski i pochodzila z Pomorza, dlatego dowédztwo ,Gryfa” nazywalo t¢ grup¢ mianem
polskoje¢zycznej grupy Gestapo. Gestapowcy z w/w grupy byli bardziej niebezpieczni dla Polakéw niz inni
gestapowcy, ktorzy przybyli z giebi Niemiec — odznaczali si¢ wigksza brutalnoscia, mordowali skrytobéjczo
dlatego, 2e mieli pozosta na terenie Polski na ustugach NKWD. Oprécz Jjezyka polskiego znali lokalne warunki
oraz mentalno$¢ spoleczenstwa polskiego, posiadali miejscowych konfidentéw i byli w NKWD Jeszcze z okresu
wielkiej przyjazni mi¢dzy Stalinem i Hitlerem.

Polskoj¢zyczna grupa Gestapo jest terminem powszechnie uzywanym w badaniach naukowych nad
najnowsza,_ historia Pomorza. Jest charakterystyczne, ze terminu tego nie uzywaja jeszcze falszerze historii

Pomorza z okresu UB i SB.
sy Do G
e

* Por. J. Dambek zostat zamordowany skrytobdjczo przez polskojezyczna grupe Gestapo, ktora kierowat
m.in. Jan Kaszubowski vel Hans Kassner bedacy réwnoczesnie od 1935 r. agentem NKWD, do 1947
szef Wojewddzkiego Urzedu Bezpieczenstwa Publicznego w Gdarisku, nastgpnie doradca B. Bieruta.
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Jak polskojezyczna grupa Gestapo po wojnie przemianowana na UB
fatszowata historie w Koscierzynie, pozbawiajac w 1947 r.
honorowego obywatelstwa Marszatka J6zefa Pitsudskiego (1)

ozef Pilsudski, wskrzesiciel Panstwa

Polskiego, Naczelnik Panstwa, w dniu

24 pazdziernika 1919 r. w Belwederze

przyjal delegatow Ziemi Kaszubskiej
pod przewodnictwem dr. Stefana Laszew-
skiego, posla do Sejmu Ustawodawczego
z Ziemi Kaszubskiej. Czlonkowie delegacji
zwrocili sie do Naczelnika Panstwa J. Pil-
sudskiego tymi stowami: Hold Ci skiadamy,
Naczelniku i Wodzu, hotd Zycia i krwi naj-
lepszych synow ziemi naszej, zolnierzy Ka-
szubow, i pokornie prosimy: racz przyjac,
Jako szef, pod Twe wysokie zarzqdy i nasz
pulk kaszubski. Prowad? ku chwale, szcze-
Sciu i potedze wielkiej naszej ojczyzny (...).
Naczelnik Panstwa w odpowiedzi o$wiad-
czyl: Ofiarowane mi szefostwo putku ka-
szubskiego z zadowoleniem przyjmuje. Od
tego momentu ta elitarna jednostka Wojska
Polskiego zaczela nosi¢ nazwe 66. Putku
Strzelcow Kaszubskich im. Jézefa Pilsud-
skiego.

Latem 1920 r. nad Polska zawisto smier-
telne niebezpieczenstwo. Armia Czerwona
zblizala sie do wrdt stolicy. W sierpniu na
Warszawe zwrocone byly oczy cale) Polski
i Europy. W dniach 12 - 25 sierpnia rozgry-
wala sie tzw. Bitwa Warszawska. Pod Ra-
dzyminem i Ossowem rozstrzygaly si¢ losy
niedawno odzyskanej niepodleglosci. Czy
,.po trupie Polski” bolszewicy przeniosa na
swoich bagnetach oblgdna ide¢ rewolucji
$wiatowej?

Par¢ dni poprzedzajacych Bitwe War-
szawska, kiedy ukazaly si¢ na Pomorzu
plakaty ., Do broni, Ojczyzna Was wzywa ",
z Koscierzyny co cztery godziny odjezdzaty
pociagi z ochotnikami na front warszawski.
Ochotnicy zglaszali si¢ samorzutnie, bez kart
powolania, zaopatrzeni nieraz tylko w bron
mysliwska. Organizatorem tych oddzialow
ochotniczych byl por. Jan Gorcz, ktéry wal-
czyl wraz z nimi na przedpolach Warszawy
pod Radzyminem i Ossowem w decydujacej
bitwie w czasie Cudu nad Wisla.

W pierwszych dniach wojny polsko-
bolszewickiej w 1920 r. 66. Putk Strzelcow
Kaszubskich im. Jézefa Pilsudskiego zostat
zaatakowany przez przewazajace sity so-
wieckie - zacigte walki trwaly od rana do
zmierzchu. Ostatecznie wrog zostal rozbity
i wzigty do niewoli, a cz¢s¢ uciekta w poplo-
chu. Jak sie pozniej okazalo 66. Pulk Strzel-
cow Kaszubskich rozgromit wtedy 216. Putk
Piechoty im. W. 1. Lenina, co stato si¢ dobra
wrozba dla dalszych dziatan bojowych.

W tym czasie caty Naréd zjednoczony
w Bogu pokonal bolszewikéw pod Warsza-
wa. Zwyciestwo przychodzi 15 sierpnia,
w éwieto Wniebowstapienia Naj$wigtszej
Maryi Panny, w czasie Cudu nad Wisla.
Przelomem w walkach byl genialny atak
dywizji legionowych na tyly armii sowiec-
kiej znad Wieprza, ktory poprowadzit do
zwycigstwa sam Wodz Naczelny Jozef Pil-
sudski.

Zolnierzy powracajacych z wojny bol-
szewickiej witano jak bohateréw na rogat-
kach miast. W kosciotach bity dzwony, ksi¢-
7a ubrani w szaty pontyfikalne odprawiali
Msze $w. dzigkczynne. Poleglym stawiano

pomniki — tak bylo na catym Pomorzu. Ro-
dzita si¢ wtedy legenda Jozefa Pilsudskiego
- genialnego wodza, ktdry obronil niepodle-
glos¢ Polski i calej Europy przed czerwona
zaraza,

Wszystkie miasta chcialy upamigtni¢
posta¢ J. Pilsudskiego poprzez nazwy ulic,
placow, szkét, jednostek wojskowych lub
nadanie honorowego obywatelstwa miasta.
Takie dzialania czynili rowniez ochotnicy
z Koscierzyny i okolic, ktorzy brali udziat
w wojnie bolszewickiej i Bitwie Warszaw-
skiej, w tym réwniez zotnierze elitarnego
66. Putku Strzelcow Kaszubskich im. Jozefa
Pilsudskiego.

Jan Goncz, Powstaniec Wielkopol-
ski i uczestnik Bitwy Warszawskiej, kto-
ry w okresie migdzywojennym prowadzit
kancelarig prawnicza, czynit usilne starania,
aby honorowym obywatelem Koscierzyny
zostal Naczelnik Panstwa Marszatek Polski
Jézef Pilsudski, Dzialania te spotykaly si¢
z powszechnym poparciem mieszkancow
calej Koscierzyny.

21 maja 1930 r. poczynania te zostaly
zrealizowane - Jozef Pitsudski zostal Ho-
norowym Obywatelem Koscierzyny. Oko-
liczno$é ta byla wielkim zaszczytem dla
mieszkancOw miasta i zarazem upamigtnie-
niem ich udzialu w wojnie z bolszewikami,
a takze zaszczytem dla calego Pomorza.
Fakt ten odnotowala prasa na calym Po-
morzu. W szkotach odbywaty si¢ uroczyste
apele. Marszalek Jozef Pilsudski jest ho-
norowym obywatelem Koscierzyny od 21
maja 1930 r. do chwili obecnej.

W czasie, kiedy agenci NKWD i Gesta-
po - Bolestaw Bierut i M. Rola Zymierski,
przybyli do Koscierzyny 26 maja 1947 r.
i nadano im honorowe obywatelstwo Ko-
$cierzyny, UB zataila fakt, ze Marszalek
Jézef Pilsudski byt od 21 maja 1930 r. hono-
rowym obywatelem Koscierzyny. Dopiero
publikacja zamieszczona w gazecie Zycie
Kaszub Nr 2(12) z 24 lutego 2005 r. i naglo-
énienie sprawy spowodowaly, ze znalazly
sie dokumenty o honorowym obywatelstwie
Marszatka.

Jak te fatszerstwa przebiegaty?

Po upadku Powstania Warszawskiego
w tzw. ofensywie styczniowej 1945 r. do
Warszawy wkraczaja okupacyjne wojska
sowieckie. W zniewolonej Polsce umiescity
one Boleslawa Bieruta, jako Przewodnicza-
cego Krajowej Rady Narodowej, ktéry byt
pulkownikiem NKWD i agentem Gestapo
w jednej osobie, a w 1947 r. zostat prezy-
dentem Polski. '

W marcu 1945, kiedy wojska sowieckie
zajely Pomorze, wystannik Bieruta putkow-
nik NKWD Anatol Zbarski, ktéry rezydo-
wal w Polsce do 1952 r., obsadzil wazne sta-
nowiska na Pomorzu Gdanskim cztonkami
polskojezycznej grupy Gestapo. I tak, np.:

Jan Kaszubowski vel Hans Kassner
urodzony w majatku Wemnera Modrowa
pod Skarszewami (obecnie wies nosi nazwe
Bolestawowo, nadana z okazji 60. rocznicy
urodzin Bolestawa Bieruta) byl w czasie
wojny inspektorem - Gestapo Gdaniskiego.

Avdddbaaddiing

Szacuje sie, ze zamordowal wlasnorecznie
ok. 2 tysiecy oséb, gtownie zohierzy Tajnej
Organizacji Wojskowej ,,Gryf Pomorski”,
nastgpnie zostal szefem Wojewddzkiego
Urzgdu Bezpieczenstwa Publicznego (gdan-
skiego UB), razem z Aleksandrem Arend-
tem.

J. Kaszubowski podczas przestuchan
i rozpraw sadowych przeciwko zoierzom
,Gryfa” po 1945 r. wystgpowal w charak-
terze $wiadka oskarzenia. W czasie akcji
w terenie aresztowal Zzohierzy ,,Gryfa”. Po
1947 r. B. Bierut zabrat go do Warszawy
jako swego doradcg, a w 1948 r. skierowat
do Niemiec Zachodnich jako szpiega.

Aleksander Arendt w okresie mig-
dzywojennym - wg $wiadkow historii i ich
licznych o$wiadczen — byt szpiegiem nie-
mieckim. Rezydowal m.in. w Warszawie,
stwarzal pozory, ze studiuje na Wydziale
Prawa Uniwersytetu Warszawskiego im. J6-
zefa Pitsudskiego. Studia prawnicze trwaty
wowczas cztery lata. Arendt od 1935 r. do
konca wojny, przez cztery lata, byt ciagle na
pierwszym roku studiéw.

Razem z Kaszubowskim 13/14 wrzesnia
1939 r. - kiedy trwaja jeszcze zacigte walki
z wojskami niemieckimi na K¢pie Oksyw-
skiej - powoluje w Gdyni niemiecka policj¢.

W czasie wojny Arendt jest agentem
Tajnej Policji Niemieckiej — Gestapo, na co
wskazuje m.in. oryginalny dokument z cza-
su wojny przedstawiony w IPN w Oddziale
Scigania Zbrodni przeciwko Narodowi Pol-
skiemu - sygnatura akt $/22/00/Zk.

Z chwilg wkroczenia okupacyjnych
wojsk sowieckich na Pomorze A. Arendt -
czlonek polskojezycznej grupy Gestapo, sta-
je sig zaraz tajnym wspotpracownikiem UB,
jest szefem Wojewodzkiego Urzedu Bez-
pieczenstwa Publicznego. W obowiazkach
shuzbowych czlonkoéw UB byta walka z tymi
osobami, ktére dziataly na rzecz niepodle-
glego bytu Panstwa Polskiego, natomiast dla
kamuflazu podawat, ze byt wigzniem Stut-
thof i komendantem naczelnym Pionu Woj-
skowego w TOW ,,Gryf Pomorski”.

Zaraz po wojnie, w 1945 r., wystannik
Bieruta, wymieniony tutaj Anatol Zbarski
- putkownik NKWD i agent sowiecki na Po-
morzu, mianowal A. Arendta wicestarosta
powiatu gdanskiego (z siedziba w Pruszczu
Gdanskim), a w 1947 starosta koscierskim.

A. Arendt jeszcze w 1968 r. walczyl
z tymi osobami, ktore dziataly na rzecz
niepodleglosci Polski z bohaterskiego pod-
ziemia AK i ,,Gryfa”. W 1968 r. otrzymuje
Medal za Zaslugi dla Obronnosci Kraju, (...)
za zastugi Aleksandra Arendta w ramach
WUBP [Wojewddzkiego Urzedu Bezpieczen-
stwa Publicznego], za Sciganie i likwidacje
band Lupaszki, NSZ i WiN.

W okresie, kiedy Wojciech Jaruzelski
rozpoczal wojng z Narodem, wprowadzajac
stan wojenny, w skiadzie Prezydium Rady
Wojewddzkiej PRON w Gdaisku znalazt sig
rowniez Aleksander Arendt. PRON walczyt
z,,Solidarnoscia” i calym Narodem Polskim.

Dr Stanistaw Ucinski

Z N Edmund Hulsz
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Zakaz upamietniania nazizmu

i komunizmu

Polsce jest ustawowy zakaz

gloryfikowania zbrodniczych

systemow XX wicku: nazi

zmu 1 komunizmu. Gloryfi-
kowanie tych systemow jest przestgpstwem
kodeksowym, groza za to 3 lata pozbawie-
nia wolnosci.

Wskutek dzialania tych zbrodniczych
systemOw w czasic ostatnicj wojny Polska
utracita okolo 6 miliondw obywateli. W naj-
nowszych badaniach IPN-u, a potwierdzo-
nych przez $p. Prezesa Janusza Kurtyke,
znakomitego znawcg tej  problematyki,
z rak okupanta niemieckiego zgingto 5 mlin
450 tys. Polakow, zas z rak sowieckich —
liczba jest nieznana (przyp. red.). Wyda-
watoby sig, ze Polska powinna by¢ ostat-
nim krajem, ktéry cheialby upa-
mienic¢ te zbrodnicze systemy.
Okazuje si¢ jednak, ze w Polsce
znajduja si¢ nicodpowiedzialne
osoby i organizacje gloryfikujace
nazizm i komunizm.

Ostatnio, w 90. rocznicg Bi-
twy Warszawskiej zwanej Cudem
nad Wisla w 1920 r., w okolicy
Ossowa pod Warszawa, gdzie
rozgrywata si¢ decydujaca bitwa
z boiszewikami w obronie Pol-
ski i calej Europy, postawiono
najezdzcom — zolnierzom Armii
Czerwonej, wysoki, okazaly po-
mnik (z bardzo drogiego czarmego
szwedzkiego granitu, za pienig-
dze polskiego podatnika ) nicopo-
dal miejsca, gdzie zginal ksiadz Skorupka
(byt on w oddziale majora Mieczystawa
Stowikowskiego, pozniejszego generala).
A krzyze z tamtego czasu z lastryka na
grobach obroncéw  Ojczyzny rozpadaja
si¢. Oburzone tym faktem spofeczenstwo
Ossowa nie dopuscito do odstonigcia tego
pomnika. Pisata o tym skandalu praca w ca-
tej Polsce.

Konstytucja niemiecka zabrania glory-
fikowania nazizmu. Rowniez Konstytucja
aicka z 1955r. = ,,0 wiecznej neutral-
i Austrii” — zakazuje upamigtniania na-
mu. Migdzynarodowy Trybunal w No-
rymberdze, ktory sadzil m.in. zbrodniarzy
Il Rzeszy, uznat Gestapo i NSDAP za
organizacje zbrodnicze i zabronil ick upa-
mig¢tniania.

Poniewaz w Niemczech nie mozna E,Io-
ryfikowaé Gestapo i NSDAP, probuje sig to
czyni¢ w Polsce, na Pomorzu. Pomimo ze
w Polsce zginglo tyle milionéw Polakéw —
tu istnieje bardzo silny lobbing dla Niem-
cow. Na przyktad w Gdyni probuje sie od
lat upamigtniaé posta¢ Wilhelma Gustlof-
fa oraz okret wojenny o tej nazwic — bazg
Drugiego Dy\vi'/jnnu Szkoly Zatog Okre-
riegsmarine.

24 pazdziernika 2010

Kombatanci 7 calego Pomorza w dniu
13.12.2006r. skicrowali list do Pana dr.
Jarostawa  Kaczynskiego, Premicra RP,
z prosba o interwencje, poniewaz w Gdy-
ni upamiginiony zostal wybitny dzialacz
NSDAP, Wilhelm Gustloff, bliski wspal-
pracownik Hitlera. W liscie tym kombatanci
pisza m.in.: W Gdvni upamietniony jest hi-
Il()rou'\'l/i okret flagowy. symbol Wehrmach-

t, . Wilhelm Gustloff” — Baza Szkoleniowa
O-bamn — w restauracyi ., Barrakuda™ na
reprezentacyjnym Bulwa Nadmorskim,
poprzez stalq wystawe dzwonu okretowego
z tego statku. Napis w dwoch jezykach: pol-
skim i niemieckim. glosi, ie Jjest ln orygi-
nn/m' dzwon z okretu wojennego ,, Wilhelm
Gustloff”'. Dzwon umieszczony /asl na ho-

tego 1936r. o godz. 20.00 student — Zyd
— Dawid Frankfurter zadzwonit do drzwi
micszkania  Gustloffow. Otworzyla mu
Hedwig i wpuscita go do saloniku przyjeé.
Wilhelm w tym czasic rozmawiat przez
telefon w sasiednim pokoju. Kiedy gospo-
darz wszcedl do saloniku na spotkanic z
dowskim studentem, ten niespodziewanie
wyjat z kieszeni pistolet, oddat stro-
ne Wilhelma pigé smiertelnych strzaléw
i spokojnie opuscil mieszkanie. Dumny
z wykonania dzialania zadzwonit na poli-
cj¢ o$wiadezajac, ze wlasnie zastrzelil W.
Gustloffa. Pogrzeb Gustoloffa odbyt sig
w Schwerinie. Na pogrzeb przybyli na
sci z calej Rzeszy. Przybyl tez sam Hitler
z calg plejada nazistow: Goringiem, Hes-

sen, Bormanem, Ribbentropem.

w

Rnorowym miefscu w marmurow ,{7[]’_["‘”.8’
gdzie sklada si¢ wiqzanki kwiatéw, a caly
lokal przypomina poklad statku. W swia-
towej tradycji morskiej dzwon okretowy to
symbol — , serce statku™ — kiedy statek zo-
stanie zatopiony lub zlomowany, pozostaly
po nim dzwon jest symbolem statku i po-
przez niego czci sigpamiec i zastugi statku,
w tym omawianym przypadku hitlerowskie-
go Wehrmachuu.

List kombatantéw do Premiera spowo-
dowal, Ze ten dzwon okrgtowy, symbol We-.
hrmachtu z Bazy Szkoleniowej U-botéw
z restauracji ,,Barrakuda” w Gdyni.zostal
usuni¢ty -wraz z tabliczkami z napisami
w jezyku polskim i niemieckim. Kim byt
upamigtniony Wilhelm Gustloff?

Po dojéciu legalnie do wladzy A. Hitle-.
ra w 1933r. ekscesy przeciwko mniejszo-
$ciom narodowym, w tym antyzydowskie,
byty na porzadku dziennym. Fanatycznym
wyznawcea idei narodowego  socjalizmu
byl Wilhelm Gustfoll ~ przywédea szwaj-
carskich nacjonalistow ~z NSDAP, oraz .
jego zona Hedwig, ktéra od 1923r. byla |
sekretarka Hiliera. Gustloff byt zaslepio=
ny i bezgranicznie oddany Fohrerowi.
Zydzi wydali wyrok na Gustloffa. 4 lu-

$-13'= zgingto okolo § tysiecy
-niemieckich,

Plomienna mowe pogrzebows,
peing nienawisci do  Zydow,
wyglosit Fohrer. Zegnajac sie
z wdowa, wédz IIl Rzeszy obie-
cal jej, ze maz, bohater, bedzie
mial pomnik, ktory utrwali jego
nazwisko w historit Niemiec .
W tym czasie Niemcy hitlerow=
skie tamia Traktaty Wersalskie,
zaczynaja przygotowywad sig do
wojny, rozbudowuja m.in. ﬂnu(,
W 1936r. w Hamburgu w stoczni
“Blohm Und Voss rozpoczynaja
. budow¢  wielkiego, nowocze-
snego mmotorowca ,,wycieczko-
wego”, dwa razy wigkszego od
.Batorego”. Mial on nosié imig
Adolfa Hitlera. Sam Hitler zadecydowat,
ze bardziej godne jest, aby statek ten no-
sil nazwe ,,Wilhelm Gustloff”. Zadecydo-
wal, zeby matka chrzestng zostata wdowa
po zamordowanym , bohaterze”, za jakie-
go uwazali go nazisci. Wodowanie statku
odbylo si¢ 5 maja 1937r. Na uroczystosé
wodowania przybyt sam wédz [11 Rzeszy
z catym sztabem NSDAP. Hedwig Gustloff
- pierwsza sckretarka Hitlera — rozbijajaca
tradyoyjng butelke: szampana, wypowie-
dziala slowa: Plyr po niorzach i oceanach,
nies stawe tysiqcletnicj Rzeszy mumccl\wj
Opisana “tu ‘historia rozpoczela sxcj
od. pigciu strzatow z pistoletu, w wyni-
ku ktérych smier¢ poniosta _]udnd osoba
~ Wilhelm Gustloff —a zakonczyla sig,
Jjak wiadomo, irzema’ torpedami odpalo-
nymi z radzieckiego okretu podwodnego
olnierzy
ktorzy 30 stycznia '1945'T.
Cdvm przed nacierajgca, Anmq

ucickali z
Czerwona.
Upanngnmme /l)deIll(,/ybh syslunow
‘nazizmu i komunizmu jest w Polsce pi
stepstwem k()duksowym i'godzi w Racj¢
*Stanu Polskicgo Paristwa. ’
dr Stanistaw Ucins
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UB i NKWD uwolnity kata Pomorza

gauleitera Alberta Forste

spolpraca pomiedzy Bolesta-
wem Bierutem z NKWD i Al-
bertem Forsterem z NSDADP
1935 do 1950 .
(opisywana byla w ,w Rodzinie” w cyklu a
tykutéw pe. , Katyd rozpoczal si¢ w Gdaiiska”
-nr (214) 14 XI1 03, ar (215) 11.01.04, nr
(216) 25.01.04, nr (217) 8.02.04, nr (219)
7.03.04). W niniejszym artykule opisujemy
t¢ wspdlprace w korcowym etapic wojny.
W ostatniej jej fazie 27 marca 1945 roku A.
Forster przemiescit si¢ z rejonu Sobieszewa na
Zulawach na Hel wilasna niezatapialng lodzia
poscigowa, ktdra rozwijala szybkosc okolo 44
weztow. Odleglos¢ z Gdariska na Hel poko-
nywala w ciagu 12-13 minuc. W tym czasie
whasnie do Gdariska wkroczyly okupacyjne
wojska Armii Czerwonej i oddzialy NK\WD.
W rejonie Sobieszewa bronila si¢ jeszcze czes¢
niemieckiego garnizonu gdariskiego, ktdry
malymi statkami przemieszczal si¢ na Hel i
stamiad okretami do Niemiec. Wojska nie-
mieckie byly w okrazeniu. Armie sowieckie
przed zajeciem Gdariska dotarly juz do Kolo-
brzegu, wicc ucieczka droga ladowa do Nie-
miec byta niemozliwa.

Na samym Helu, wedlug réinych danych,
znajdowalo si¢ od 250 tys. do 400 tys. zolnie-
rzy niemieckich oraz uciekinieréw, gléwnie z
Prus Wschodnich. Hel poddat si¢ dopiero 8
maja 1945 r. kiedy Niemcy podpisaly bezwa-
runkowg kapitulacje.

W tym czasie z polecenia Moskwy i za
zgodg A. Forstera zostal on zabrany z Helu w
wiclkiej tajemnicy jako wspolpracownik so-
wiecki, m.in. z czasu tworzenia wspélnic z B.
Bierutem, agentem NKWD w Gdarisku-Oli-
wie na przelomie 1935/1936 ., poczatkéw
pakeu, ktéry potem nazwano Ribbentrop-
-Molotow. Wiedy tez powolano polsko
zyczng grupe Gestapo przemianowany po-

crwala od

tem na UB (w 1945¢). Wéwczas A. Forster
droga ladowa zostal przeniesiony z Helu do
sowieckicj strefy okupacyjnej Niemiec (poi-
niejszego NRD) i przebywal tam przez okres
trwania procesu Trybunalu Norymberskicgo.

Alberc Forster, jeden 2z najwickszych
zbrodniarzy niemieckich, byl petnomocni-
kiem Hitlera i gauleiterem NSDAP w Wol-
nym Miescie Gdarisku, jest odpowiedzialny
za pogwalcenie traktacu wersalskicgo, za
stworzenie dyktatury faszystowskiej i bez-
prawne przylaczenic Wolnego Miasta Gdari-
ska do Rzeszy, za masowa eksterminacje lud-
nosci polskiej z terenu Pomorza Gdanskiego,
powolanie z Bolestawem Bierutem polskoje-
zycznej grupy Gestapo w celu przyspieszenia
germanizacji Pomorza.

Sowieci zdawali sobie z tego sprawg, e
gdyby A. Forster zostal pojmany przez alian-
ww zachodnich i stanal przed Trybunalem
Norymberskim, zostatby skazany na kare
smierci, dlatego pr:

ctrzymywali go w swojej
strefie okupacyjnej przez czas trwania procesu
norymberskiego i celowo nie wydali aliantom.

Rosja obawiala si¢, e zagrozony karg
Smierci A. Forster, aby si¢ ratowaé, ujawni
z mocg procesu sadowego przed Trybuna-
tem Norymberskim, jako swiadek historii i
uczestnik wydarzeri, okolicznodci powstania
na przefomie 1935/1936 r. w Wolnym Mie-
dcie Gdansku-Oliwie (w domu przy obecnej
Piastowskiej nr 20, naleiacego wéwezas do
rodziny Modrowoéw) poczatki zbrodnicze-
go pakeu, kedry z przyczyn konspiracyjnych
dopiero 23 sierpnia 1939 r. otrzymal nazwe
Ribbentrop-Molotow.

W zlokalizowaniu domu rodziny Mo-
drowéw w Gdarisku pomagal Zespdlowi ds.
Upamigcniania Erosu TOW ,Gryf Pomorski”
prof. dr Andrzej Januszajtis, profesor m.in.
Politechniki Gdanskiej, wybitny znawca hi-

AL A4

storii Gdariska i Pomorza, u ke6rego zdawa-
lem fizyke, kofczac studia inzynierskie.

Albert Forster w czasie procesu ujawnilby
rowniez klamsowo sowieckie, ze zbrodnie w
Katyniu popelnili Sowieci, a nie Niemcy, jak
owierdzil Salin. Wyjawilby tei swojq scisly
wspolprace od 1935 r. z ptk. NKWD Bole-
stawem Bierutem, wyslannikiem Srtalina, kes-
ry obecnie w zniewolonej Polsce réwniez jako
agent Gestapo jest prezydentem i stoi na czele
»polskiego rzadu”. Bylaby to kompromitacja
dla Rosji. Po procesie norymberskim Sowieci
przerzucili Forstera do angielskiej strefy oku-
pacyjnej Niemiec i tam niebawem zostal on
rozpoznany i aresztowany przez Anglikéw.

Andriej Wyszyriski, prokurator general-
ny ZSRR, péZniejszy minister spraw zagra-
nicznych, w ostatniej fazie wojny wymusit
na aliantach zachodnich, e Trybunal No-
rymberski bedzie sadzil tylko- zbrodniarzy
wojennych paiistw Osi - Niemcy, Japonia i
Wilochy. Uzgodnil réwniez, ze zbrodniarze
sadzeni beda w micjscach, gdzie dopuscili
sie zbrodni. Totez Rosjanie wiedzieli, ze A.
Forster bedzie sadzony w Polsce, w Gdansku,
pod nadzorem swego przyjaciela Bierura, pik.
NKWD i agenta Gestapo, wi¢c nie spadnie
mu wlos z glowy, a caly proces bedzie upo-
zorowany i kat Pomorza zostanie uwolniony.
Tak si¢ tei stalo. Ludzie Bieruta wystapili do
aliantéw zachodnich o wydanie A. Forstera
Polsce. Proces sadowy odbywat si¢ od 5 do
29 kwictnia 1948 r. Forster zostal skazany na
karg §micrci - wyroku nie wykonano! - a po
zmianie tozsamosci zostal uwolniony.

Po 1945 r. ,polskic sady” pod nadzorem
Bolestawa Bieruta, Michala Roli-Zymierskie-
go - agentéw NKWD i zarazem Gestapo, po
upozorowanym procesie uwolnily Alberta
Forstera - najwigkszego zbrodniarza niemiec-
kiego, kata Pomorza. Nie wykonaly réwnici

wyroku $mierci na Eryku Kochu, gauleiterze
Prus Wschodnich.

W tym samym czasie polskojezyczna gru-
pa Gestapo przemianowana na UB mordo-
wala dalej ,zolnierzy wykletych”, m.in. Naro-
dowo - Katolickiego ,Gryfa”.

dr Stanistaw- Uciriski
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Edmund Hulsz
Przywédca Powstania Grudniowego 1970
w Gdyni
Pan dr Mirostaw Golon
Dyrektor Oddzialu IPN w Gdarisku
ul. Witomirska 19
- 81-311 Gdynia

Jako przywédca Powstania Grudnia
1970 skierowalem do Pana list w imie-
niu Kombatantéw, ktérzy w 1970 r. dzia-
lali na rzecz niepodleglego bytu paristwa
polskiego. Walczyli w grudniu 1970 r.
z wojskiem, ktdre bylo na ustugach ob-
cego mocarstwa.

Po 1989 r. za obrazenia ciala odnie-
sione (powyzej 7 dni zwolnienia lekar-
skiego) w tej walce Sejm RP przyznal
nam uprawnienia kombatanckie.

Na nasz list otrzymali$my od Pana od-
powiedZ w dniu 14.12.2012 1.

Jestesmy treicia tego listu rozczaro-
wani, poniewaz nie otrzymali$my odpo-
wiedzi na zadne z postawionych w nim

pytan. Udzielenie nam odpowiedzi uza-
leznia Pan od faktu, ze podobno ,,jedna
z 0s6b bezposrednio zainteresowana do
korica listopada przebywa na urlopie wy-
poczynkowym”.

Pan powinien by¢ najbardziej zaintere-
sowany udzieleniem odpowiedz na posta-
wione w naszym liScie pytania. Poniewaz
autorzy tego haniebnego artykulu Anna
Nadarzyriska-Piszczewiat i Robert Chrza-
nowski nie mogliby bez Pana zgody tak

- klamac i oczernia¢ Bohateréw Powstania

Grudnia 1970 1., ktérzy podigli walkg ze
zbrodniczym systemem komunistycznym.

Jak Pan $§mie przychodzi¢ na zebrania
Kombatantéw, skladac kwiaty pod tablica-
mi Polskich Bohaterw a jednoczesnie bro-
ni Pan tych oprawcéw z polskoj¢zycznej
grupy Gestapo, ktéra przemianowana na
UB mordowala Polskich Bohater6w.

Od dlugiego czasu razem z Elzbieta Za-
wacka a obecnie m.in. z takimi falszerzami
histonii jak Andrzej Gasiorowski, Bogdan
Chrzanowski, Krzysztof Steyer bronicie pol-
skojezycznej grupy Gestapo przemianowa-
nej po 1945 r.na UB. W tej grupie byly ta-
kie osoby jak m.in. agent NKWD i Gesta-

po Bolestaw Bierut, Michat Zymierski, ge-
stapowcy Jan Kaszubowski, Aleksander
Arendt, Jan Szalewski, Jan Bianga.

Oddzial Gdariskiego IPN, ktérym Pan
kieruje umorzyl §ledztwo przeciw tym
oprawcom i w ten sposéb zatajacie
wspdlne zbrodnie nazistowsko-komuni-
styczne popelnione na narodzie polskim.
Osoby, ktére ujawniaja te zbrodnie stra-
szycie sadami.

Dlatego zaden z pracownikéw Oddzia-
tu Gdariskiego IPN, lacznie z Panem nie
ma moralnego prawa krytykowania Bo-
hateréw Powstania Grudniowego, ponie-
waz kiedy Grudniowcy gineli na ulicach
Wybrzeza w walce ze zbrodniczym syste-
mem komunistycznym o Wolng Polskg to
wy wspdlpracowaliscie z polskojgzyczng
grupa Gestapo przemianowang na UB po
1945 r. Robiliscie na tych , ktamstwach ko-
munistycznych” kariery naukowe.

Z uszanowaniem

L4
Do wiadomosci:
1) Biuro Prezesa IPN w Warszawie

_ 2)JEKSs. Abp Generat Dywizji dr Slawoj Leszek

Glédz Metropolita Gdariski
3) Kombatanci ,Solidarnosci”

_30-
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Warszawie ds. zwalczania osob, ktore dzialaly na rzecz niepodleglego bytu Panstwa
Polskiego.

30 wrze$nia 2014 r. minie 70-dziesiata rocznica zamordowania gdynskiego bohatera
Lucjana Cylkowskiego. Chcialbym ubogaci¢ to moje upamigtnianie okazala tablica
pamiatkowa. W tym celu zwrdcitem si¢ do Zespotu ds. Upamigtniania Etosu TOW Gryf
Pomorski , zwanego ,,ETOS”.

LETOS” posiada zasiedzenie historyczne w upamigtnianiu bohateréw Kaszub-
Pomorza z TOW Gryf Pomorski. W samej tylko Gdyni Etosowcy ufundowali dwie tablice

pamiatkowe :

I — tablica upamigtnia zoinierzy Gryfa Aptekarzy Gdynskich, ktorzy w latach 1939-1945
dostarczali do bunkrow lesnych Gryfowcdw roznego rodzaju medykamenty. Jak réwniez dla
Polskich Dzieci do obozéw niemieckich, dla ratowania ich przed biologiczng zaglada. Ta
tablica umieszczona jest wewnatrz apteki przy ul. Swietojanskiej 122, naprzeciwko Urzedu
Miasta.

II — tablica upamigtnia udany zamach, na kata Kaszubow, gestapowca Kurta Hagemanna,
dokonany przez zolnierzy Gryfa kolejarzy, w dniu 15 lutego 1943 r. w pociagu relacji
Gdynia-Wejherowo. Tablica umieszczona jest na Giownym Dworcu Gdynia-Osobowa

111 — tablica, taka sama jak w Gdyni, o identycznej tresci znajduje si¢ na budynku Dworca
kolejowego w Wejherowie. Poniewaz zamach odbywat si¢ celowo w pociggu Gdynia-

Wejherowo , aby nie bylo retorsji ze strony gestapo na Polskiej Ludnosci.

Etosowcy na moja prosbe wyrazili zgod¢ na dalsze upamigtnianie bohatera Gryfa
Lucjana Cylkowskiego , poprzez wykonanie tablicy pamiatkowej — pro publico bono, za co

im dzigkuje.
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Stowarzyszenie Dzieci Wojny w Polsce
Oddzial Pomorski

81-608 Gdynia, ul. Panska 10/13

Zrzesza zolnierzy : Gdynia, 18 marca 2014 r.
Armii Krajowej

TOW Gryf Pomorski

Powstania Grudnia 1970

Henryk Dadun
Mistrz Szewski

ul. A. Abrahama 23
Gdynia

My Kombatanci z Pomorza nizej podpisani, bardzo serdecznie dzigkujemy, ze przez tyle lat
upamigtnial Pan w swoim zakltadzie pracy, w domu przy ul. Abrahama 23 w Gdyni pamieé o
bohaterze pomorskim Lucjanie Cylkowskim. Wybitnym konspiratorze, ktory w  okresie
migdzywojennym budowal na Pomorzu struktury tzw. Sieci Dywersji Pozafrontowej, skierowane
przeciwko naszym okupantom, na wypadek wojny (zal. /). Poniewaz oni — Niemcy i Rosja, od chwili
powstania odrodzonego Panstwa Polskiego w 1918 r. dazyli wspélnie do likwidacji Polski, tworzac
w WM Gdansku-Oliwie, przy ulicy Piastowskiej 20 poczatek Paktu, ktéry z przyczyn
konspiracyjnych, dopiero 23 sierpnia 1939 r. otrzymat nazwe Ribbentrop-Molotow (zat.2).

Lucjan Cylkowski byl najblizszym wspolpracownikiem wybitnego polskiego konspiratora
por. Jozefa Dambka, ktory od 1926 r. tworzyt struktury Sieci Dywersji Pozafrontowej na catym
Pomorzu. Na bazie Sieci Dywersji Pozafrontowej por. Jozef Dambek jesienig 1939 r. powotal Tajna
Organizacj¢ Wojskowa Gryf Kaszubski-Pomorski. W ostatniej fazie wojny , w Gryfie bylto 30 tys.
zohierzy.

L. Cylkowski (ktdrego zong byla Dunka, z ktérq mial dwie corki) znal biegle trzy jezyki obce,
zostal mianowany przez J. Dambka, Szefem Wywiadu i Kontrwywiadu TOW Gryf Kaszubski-
Pomorski w Rejonie Nadmorskim. Obstugiwal m.in. stacj¢ nadawczo-odbiorcza, ktéra w latach
1942-1944 zlokalizowana byla na zapleczu kamienicy rodziny Grubba, przy ul. Starowiejskiej 58 w
Gdyni. ’

My Kombatanci uznajemy kolegg, jako prekursora w Upamigtnianiu Etosu TOW Gryf
Pomorski. Poniewaz juz przed laty umiescil na $cianie przy ul. Abrahama 23, w ramach za szklem,
podobizng L. Cylkowskiego (zal.3) oraz informacj¢ o Jego dokonaniach i rozpowszechnial ulotki na

ten temat.
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Wiadomym jest nam réwniez, ze Kolega brat udzial w Powstaniu Grudniowym w 1970 r. na
terenie Gdyni i byl naocznym $wiadkiem tych bohaterskich zmagan. Nie przerwal tej dziatalnosci,
pomimo szykan ze strony UB i ostracyzmu kolegi osoby. Bylo to dzialanie na rzecz niepodlegtego
bytu Panstwa Polskiego.

To upamigtnianie nie bylo mile widziane po wojennie, poniewaz ten bohater L. Cylkowski
zostal aresztowany 30 IX 1942 r. przez znanego oprawce, gestapowca, Inspektora Gestapo
Gdanskiego Hansa Kassnera vel Jana Kaszubowskiego, ktéry od 1933 r. byt réwniez na ustugach
NKWD. Gestapowcy H. Kassner i A. Arendt jako czlonkowie V-kolumny, juz 14 wrzesnia 1939 r. w
nocy, powoluja w Gdyni niemiecka policj¢ i witaja kwiatami wkraczajace do miasta wojsko
niemieckie. Powoluja zaraz wspolnie Urzad Osiedlenczy i Przesiedlenczy SS i Policji, ktérym
kieruja. Celem jego jest wezesniej zaplanowane przeprowadzenie czystek etnicznych na Kaszubach,
a szczego6lnie w Gdyni. Najbardziej patriotyczng cz¢$¢ ludnosci w Gdyni, kieruja od razu na zaglade
do Piasnicy i Stutthofu. Tysiace przesiedlajg pociaggami do Generalnego Gubernatorstwa. W miejsce
wysiedlonych i zamordowanych Gdynian Urzad ten kieruje osiedlaniem Niemcow z ziem zajetych
przez Rosje¢ (w 1939-1940r.) z panstw nadbattyckich, m.in. Litwy, Lotwy i Estonii. Przeprowadzaja
to wg. wytycznych zawartych w zbrodniczym Pakcie Ribbentrop-Molotow. Poza tym Hans Kassner
w latach 1939-1950 wiasnorgcznie wymordowal okolo 2 tys. Pomorzan, gléwnie Zolnierzy Gryfa
(zal.4). Ten w/w gestapowiec na polecenic NKWD, w dniu 4 marca 1944 r. kierowal mordem
skrytobdjczym na por. Jézefie Dambku, twoércy i Dowddey Gryfa, miato to miejsce w Sikorzynie na
Kaszubach.

Po wkroczeniu okupacyjnych wojsk sowieckich na Pomorze w 1945 r., ten oprawca jeden z
najwigkszych zbrodniarzy niemieckich , na ustugach Rosji, Hans Kassner — Kaszubowski zostat
przez agenta NKWD na Polsk¢ Konstantego Rokossowskiego catkowicie uniewinniony. Dokonat
tego ,,sqd rosyjski” w dniu 17 IV 1945 r. w Szczecinie, a wyrok tego ,,sqdu” zatwierdzit Konstanty
Rokossowski. W tym czasie Konstanty Rokossowski mianowal Inspektora Gestapo Gdanskiego
Hansa Kassnera — Kaszubowskiego i jego szwagra, gestapowca Aleksandra Arendta Szefami
Wojewodzkimi Urzedu Bezpieczenstwa Publicznego w Gdansku.

Po wizycie ptk NKWD od 1924 r. i agenta gestapo Bolestawa Bieruta, oraz agenta NKWD od
1932 i gestapo Michala Roli Zymierskiego w Koscierzynie, 26 maja 1947 r. (zal.5), kiedy to
publicznie , na placu 1 Maja — Rynku dekorowali medalami gestapowcéw Aleksandra Arendta i Jana
Szalewskiego, ze nie byli oni w Gestapo, lecz byli zolnierzami TOW Gryf Pomorski. Wtedy (w
1947r.) Bolestaw Bierut zabrat Inspektora Gestapo Gdanskiego Hansa Kassnera — Kaszubowskiego
do Warszawy, ktoéry zostal jego doradca w departamencie UB ds. zwalczania osob, ktére dzialaly na

rzecz niepodleglego bytu Panstwa Polskiego.

.
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Pod koniec lat czterdziestych, agent Moskwy w Polsce, Bolestaw Bierut, wystal Hansa
Kassnera-Kaszubowskiego do Niemiec Zachodnich (RFN-u) w celach szpiegowskich. Ten oprawca
Polakéw, w tym i morderca Lucjana Cylkowskiego, cieszyl si¢ zaufaniem najwyzszych ,wladz” w
Polsce, ktére byly na ustugach Moskwy. Sprowadzit w tym czasie syna, Waldemara rocznik 1923, z
RFN, ktory byt rowniez wczesniej w gestapo. Zamieszkali we Wroclawiu i razem pracowali w
NKWD i UB, zwalczli osoby, ktére dzialaly na rzecz niepodlegtego bytu Panstwa Polskiego.

Ten zbrodniarz Hans Kassner-Kaszubowski miat gwarancje z 17 IV 1945 r.  sqdu
sowieckiego” — Konstantego Rokossowskiego i Stalina, ze jest nietykalny. Dlatego wszystkie
zbrodnie popelnione przez polskojezyczna grupe gestapo na Narodowo-Katolickim Gryfie wzigl na
siebie (zal.4) i do 1954 r. nikt nie odwazyl si¢ poda¢ go do sadu. Sprawa zmienita si¢ po $mierci
Stalina w 1953 r. , kiedy poddano gruntownej krytyce tzw. kult jednostki — Stalina jako wyjatkowo
szkodliwy. Apogeum tej krytyki mialo miejsce na XX zjezdzie w Moskwie , kiedy Nikita
Chruszezow przed catym $wiatem ujawnil, Ze Stalin byt jeszcze wigkszym zbrodniarzem od Hitlera,
bo wymordowat okoto 50 milionéw osob. W tej sytuacji, w Polsce, np. agent NKWD i gestapo
Bolestaw Bierut, ktéry sam na tym XX zjezdzie zostat skrytykowany, nie mogl si¢ powolywaé na
Rokossowskiego i Stalina, ktérzy gwarantowali nietykalno$é zbrodniarzowi Hansowi Kassnerowi-
Kaszubowskiemu.

Tym bardziej na poczatku lat pigédziesiatych alianci zachodni rozpoczeli poszukiwanie
listami goriczymi m.in. w Polsce zbrodniarza wojennego Hansa Kassnera-Kaszubowskiego, ktéry nie
zostal jeszcze osadzony. W tej sytuacji, w 1954 r. tacy agenci NKWD i Gestapo jak Bolestaw Bierut,
Michat Zymierski, Aleksander Arendt, Jan Szalewski, Willi Stefaniak, Bernard Szczesny, Ludwik
Miotk, Leon Lubecki oraz inni, rozpoczeli organizowa¢ proces Hansa Kassnera Kaszubowskiego.
Proces tego najwigkszego zbrodniarza niemieckiego na ustugach Rosji, zostat catkowicie ustawiony i
upozorowany, zostal skazany na karg smierci (wedlug naocznych swiadkéw historii, zolnierzy Gryfa,
nie przebywal w wigzieniu) a po czterech latach zostat ten zbrodniarz uwolniony. W tym czasie jego
szwagier, gestapowiec Aleksander Arendt (zal.6) miedzy innymi z Leszkiem Buntkowskim vel
Lechem Badkowskim (zaf. 7) oficerem politycznym w wojsku, na polecenie UB zakladali Zrzeszenie
Kaszubsko-Pomorskie. W celu zatajania zbrodni polskojezycznej grupy Gestapo na czele z Hansem
Kassnerem.

Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie zostalo powotane w 1956 . z inicjatywy UB przez agenta
gestapo , tajnego wspotpracownika UB i ,utrwalacza wiadzy ludowej” Aleksandra Arendta oraz
tajnego wspdlpracownika UB , tzw. politruka w wojsku Leszka Buntkowskiego vel Lecha

Badkowskiego i ochotnika z Wehrmachtu (w latach 1942-1945) Henryka Lukowicza. Z oZ.%
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Jeden z oddzialéw Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego w Toruniu , powotanego m.in. przez
funkcjonariusza Gestapo i UB A. Arendta (ktdry byl potem w Stanie Wojennym w Wojewddzkim
PRON-ie i podawal si¢ ten oprawca, ze w czasie wojny byl Komendantem Gryfa Pomorskiego,
zal.8), agentka Gestapo i UB Elzbieta Zawacka przeksztalcita poprzez liczne falszerstwa w Fundacje
Archiwum i Muzeum Pomorskie Armii Krajowej oraz Wojskowej Stuzby Polek w Toruniu ul.
Wielkie Garbary 2 (zat. 9).

Inspektor Gdanskiego Gestapo zostal zwolniony z wiezienia przez Sad Wojewodzki w
Gdanisku w 1958 r. razem z zotnierzami akowskiego podziemia.

Ten oprawca mégt juz-jecha¢ do Niemiec, nie mogli go sciga¢ alianci zachodni poniewaz juz
zostal osadzony w Polsce, jednak do dzi§ nie zostal osadzony za wymordowanie wlasnorecznie
dwdch tysigcy Pomorzan, gtéwnie zotnierzy TOW Gryf Pomorski (zal.4 ). Liczba ta, nie obejmuje
setek Polakéw, ktérych ten oprawca skierowal na zaglade do KL Stutthof . Caly czas byl on ustugach
NKWD-UB-SB . Po otrzymaniu wysokiej ubowskiej emerytury, odznaczony licznymi medalami,
wyjechal w 1968 r. do Niemiec Zachodnich RFN (niektdrzy fulszerze historii ze Zrzeszenia
Kaszubsko-Pomorskiego np. Ostrowski z Chojnic, celowo klamal, ze oprawca ten wyjechal do
Niemieckiej Republiki Demokratycznej — NRD).

W okresie, kiedy powstata w 1980 r. w Gdansku ,,Solidarnosé”, ktéra przyniosta Polsce
wolno$¢ i calej Europie — ,,mury runely”. Powstal wtedy przy ,.Solidarnosci” w Gdansku (1980r.)
Zespél ds. Upamigtniania Etosu Tajnej Organizacji Wojskowej Gryf Pomorski.

W 1989 mégt réwniez powsta¢ Instytut Pamigci Narodowej ( zal.2 , ktdry przedstawia geneze
i okoliczno$ci powolania IPN-u opisanq przez Kombatantéw z ETOSU, zotnierzy Gryfa, $wiadkéw
historii ze Sztabéw Dowddczych). Swiadkowie historii udokumentowali zbrodnie wojenne, ktore nie
ulegaja przedawnieniu , popetnione wspdlnie przez zbrodniarzy niemieckich i rosyjskich m.in. na
Kaszubach-Pomorzu przez tzw. polskojgzyczna grupe Gestapo (zaf. 10,12) dziatajaca od 1933 r. do
2009, do smierci Elzbiety Zawackiej.

Powotany w 1989 r. Oddzial Gdanskiego IPN-u opanowany zostal przez osoby zwigzane
gléwnie z gestapowcami Aleksandrem Arendtem i Elzbieta Zawacka. Kontynuuje on klamstwa
Glownej Komisji Badania Zbrodni Niemieckich powolanej przez Krajowa Rade Narodowa (29
marca 1945 r.) , ktéra powstata w Moskwie i sktadata si¢ gtéwnie z agentow NKWD i Gestapo —
Bolestawa Bieruta, M. R. Zymierskiego, W. Wasilewskiej. Celem tych zdrajcéw bylo narzucenie
Polsce zbrodniczego systemu komunistycznego. Zniewolenie narodu, zatajanie zbrodni przeciwko
ludzkosci (m.in. Zbrodni w Katyniu) popelnionych wspdlnie przez Niemcy i Rosje na Narodzie

Polskim, na podstawie zbrodniczego Paktu Ribbentrop-Molotow (zaf.2).
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Do gléwnych oséb, ktére zatajaja obecnie zbrodnie niemieckie i rosyjskie na Pomorzu naleza
m.in. Maciej Schulz, Mirostaw Golon, Andrzej Gasiorowski, Bogdan Chrzanowski, Elzbieta Grot,
Krzysztof Komorowski.

Swiadkowie historii, zolnierze ze Sztabéw Dowédczych Gryfa, skupieni w ETOSIE, w 2000
r. skierowali Wniosek do Komisji Scigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu w Oddziale
Gdanskiego IPN- m.in. przeciwko agentom Gestapo i NK WD, takim jak:

- Bolestaw Bierut

- Hans Kassner-Kaszubowski

- Aleksander Arendt

- Jan Szalewski

- Ludwik Miotk

- Leon Lubecki oraz innych.

Whniosek jest bogato udokumentowany. Przedstawiono cytowany tu m.in. zalacznik nr.4
wymordowania dwoch tysigcy Pomorzan, glownie zotnierzy Gryfa. Dokument ten wymienia liczbe
oswiadczen 117 Zzolnierzy Tajnej Organizacji Wojskowej Gryf Pomorski i 110 zeznan ocalalych
$wiadkéw m.in. ofiar z okresu okupacji na Pomorzu przedstawionych z dnia 10 VIII 1947 r.
Przestano je do Ministra Sprawiedliwosci, Prokuratora Generalnego Wojska Polskiego, Zarzadu
Gléwnego Zwiazku Uczestnikow Walki Zbrojnej o Wolno$¢ i Niezawistosé. Za te zbrodnie nikt nie
zostal ukarany, w tym i sam gestapowiec , 'Inspektor Gestapo Gdanskiego Hans Kassner-
Kaszubowski , przyjaciel ptk. NKWD i Gestapo Bolestawa Bieruta. Réwniez pominigto te potworne
zbrodnie w procesie 1954 r. catkowicie ustawionym przez polskojezyczng grupe Gestapo,
przemianowang po 1945 r. na UB, wyzej opisanym.

Prokurator Oddziatlu Gdanskiego IPN-u, ktéry zdaniem zolnierzy Gryfa ze Sztabow
Dowddczych postawit sobie z pelng $swiadomoscia, za cel, zatajanie zbrodni niemieckich i rosyjskich
popetnionych na Narodzie Polskim przy uzyciu do tego IPN-u, Maciej Schulz, uznal, ze obowigzuje
w dalszym ciagu wyrok ,,sqdu rosyjskiego” z dnia 17 IV 1945 r. ze Szczecina, zatwierdzony przez
okupanta, agenta NKWD na Polske Konstantego Rokossowskiego, ktéry uniewinnil catkowicie
najwigkszego zbrodniarza niemieckiego na ustugach Moskwy, Hansa Kassnera-Kaszubowskiego.
Oprawca ten roéwniez po 1945 r. dalej $cisle wspotpracowatl z NKWD i UBP w akcjach przeciwko
zolnierzom wykletym-nieztomnym TOW Gryf Pomorski na calym Pomorzu. Dlatego dzialalnos¢
Macieja Schulza jest wyjatkowo szkodliwa. Podobnie dyrektora Gdanskiego Oddzialu IPN
Mirostawa Golona (zal. 12).

Prokurator IPN-u Maciej Schulz, dlatego umorzyt wniosek ETOSU przeciwko m.in. gestapowcom

Hansowi Kassnerowi-Kaszubowskiemu i Aleksandrowi Arendtowi (szwagrowi). Natomiast w stan
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oskarzenia probowal postawic te osoby, ktore ujawniajg te potworne zbrodnie dokonane na Pomorzu
przez tych oprawcow (zawarte m.in. w zalqczniku nr.4). Ograniczyt celowo sledztwo do jednego
epizodu dokonanego w dniu 4 marca 1944 r. w Gotubiu Kaszubskim zabojstwa dowddcy Gryfa
Pomorskiego por. Jozefa Dambka, falszuje, ze mialo ono miejsce w Gotubiu Kaszubskim a odbyto
si¢ ono w Sikorzynie. Pomimo, ze zbrodnie dokonywane przez tego oprawce Hansa Kassnera-
Kaszubowskiego Inspektora Gestapo Gdanskiego, przywodcey polskojezycznej grupy Gestapo byty
dokonywane od 1939 do 1950 r. m.in. na tysiacach zolnierzy wykletych Gryfa Kaszubsko-
Pomorskiego (zobacz zal.4), ktére catkowicie zatail i pomingt - Swiadomie.

Falszerze historii tu wyzej wymieniani , zwigzani z Oddéialem Gdanskiego IPN-u oraz
Muzeum Stutthof Oddzial w Sopocie powinni zosta¢ przyktadnie ukarani, poniewaz ich dzialalnosé
gloryfikuje zbrodnicze systemy XX wieku , hitlerowski nazizm i sowiecki komunizm, co jest
przestepstwem kodeksowym. Dziatalno$¢ ich godzi w Racje Stanu Polskiego Panstwa. Powinno by¢
to przyktadnie ukarane.

Szanowny Kolego Henryku, my Kombatanci z Pomorza przychylamy si¢ do Twojej
propozycji i bedziemy wspélnie kontynuowac upamigtnianie Tego wybitnego zolnierza wykletego,
niezlomnego z Tajnej Organizacji Wojskowej Gryf Pomorski. Zespot ds. Upamigtniania Etosu TOW
Gryf Pomorski zwany ,,ETOS”, pokryje wszystkie koszty zwigzane z tablica — jej projektowaniem,

wykonaniem oraz zamontowaniem.
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Geneza Dywersji pozafrontowej

ywersja pozafrontowa byla

oparta na bazie do$wiadczen

»Grupy Wawelberga™. Byla to

sie¢ dywersyjnych zespotow
utworzonych przez Oddzial I Sztabu
Generalnego WP, dzialajacego na rzecz
III Powstania Slaskiego od 3 maja do 5
lipca 1921 .

W przeddziea wybuchu powstania, 2
maja, w celu uniemozliwienia przygoto-
wanego juz wczesniej przez Niemcow
frontalnego ataku na Slask, Oddziaty
Dywersyjne wykonaly zadania wysadze-
nia siedmiu mostéw na liniach kolejo-
wych taczacych $Slask z Niemcami, m.in.
w Swigtochtowicach, Opolu, Kluczborku
i Kedzierzynie. Oddziatem tym dowodzit
por. Konrad Wawelberg (Tadeusz Pusz-
czyfiski). W czasie wykonywania zadan
oddziat zostat podzielony na kilka grup.

Dywersja pozafrontowa utworzona
zostata w 1923 r. w Oddziale Il Wywia-
dowczym Sztabu Generalnego WP wta-
$nie na bazie doswiadczen ,»Grupy Wa-
welberga”. Byta to $cisle zakonspirowana
komérka, do ktérej zadan nalezalo m.in.
organizowanie §cile zakonspirowanych
grup wysokokwalifikowanych konspi-
rantéw i dywersantéw (w kraju i za grani-
ca) oraz faczenie ich w sie¢ o okreslonej
strukturze podleglosci.

Celem tych grup dywersyjnych bylo,
w przypadku wybuchu wojny lub zaje-
cia czgsci terytorium RP przez nieprzy-
Jaciela na plytkim i glebokim zapleczu
frontu dziatan dywersyjnych, niszczenie
mostow, przepustow i toréw kolejowych,
obicktéw o znaczeniu militamym, sianie
zamgtu na bezposrednim zapleczu frontu
oraz organizowanie konspiracji wojsko-
wej po zakonczeniu dziatai wojennych.

Na bazie powiazan grupy Dywersji
pozafrontowej powstaty w 1939 r. zalazki
organizacji konspiracyjnych.

Dziatalnos¢ sieci Dywersji pozafron-
towej nie zostata podjeta w calej Polsce
w jednakowym stopniu z uwagi na szyb-
ka wspélng ofensywe wojsk hitlerow-
skich i armii sowieckiej na Polske. Na
Pomorzu pierwszym organizatorem od
1926 r. sieci Dywersji pozafrontowej byt
wybitny polski konspirator, por. Jozef
Dambek.

Po zakoiiczeniu dziatan wojennych
oficerowie WP prowadzacy grupy Dy-
wersji pozafrontowej uruchomili sie¢
powigzan w ramach Tajnej Organizacji
Wojskowej. Taka wlasnie we wrzesniu
1939 r. Tajng Organizacj¢ Wojskowa
wGryf Kaszubski/Pomorski” powotal
por. J. Dambek na catym Pomorzu (od
Szczecina, Gdanska, Krélewca po To-

run i Bydgoszcz, rowniez z czgsciag Ku-

jaw).

Utrwalacze PRL-owskiej historii po-
wigzani z dwczesnymi agentami UB, A.
Arendtem, J. Kaszubowskim, twierdza, ze
J. Dambek nie miat kwalifikacji konspira-
cyjnych, nie byt porucznikiem WP, a TOW
,.Gryf Kaszubski/Pomorski” nie byt cze-
$cia systemu obronnego RP. Ich sztanda-
rowymi klamstwami s wierutne brednie
powielane po dzien dzisiejszy , ze WGryf”?
powstat w nast¢pujacych okolicznosciach:
- .Gryf Pomorski - grupa partyzancka

zorganizowana przez Gestapo celem

wylowienia patriotycznego elementu
polskiego”.

- . Gryf Pomorski powstal z zywiolo-
wego odruchu patriotycznego i samo-
obrony spoleczenstwa Pomorza”.

- . Tajna Organizacja Wojskowa ., Gryf
Kaszubski” nie powstala jako kon-
tynuatorka  jakichkolwiek przedwo-
Jennych organizacji politycznych czy
organizacji spolecznych”.

Tego rodzaju falszerstwa, insynuacje
i kalumnie rzucane na ,,Gryfa” zafalszo-
wywaly jego prawdziwe patriotyczne
i niepodleglosciowe oblicze i dazenia.
Dziatalnos¢ tych, ktérzy tak pisza, jest
wyjatkowo szkodliwa.

Stanistaw Ucifski

Bitwa pod ,,Ziélonym Patacem” (1)

Krotki obraz partyzanckiego boju pod
Mgcikalem w dniu 21 marca 1944 roku

ddziat partyzancki utworzony

z koficem 1942 roku podporzad-

kowany byt Powiatowej Komen-

dzie Tajnej Organizacji Wojsko-
wej,,Gryf Pomorski” w Chojnicach, zaszy-
frowany pod nazwa ,,Cis”. Stan liczebny tej
grupy dowodzonej przez Henryka Grabosza
wynosit dwunastu partyzantow.

Bunkier pod kryptonimem ,,Ziclony Pa-
tac™ usytuowany byt w lesie niedaleko szo-
sy z Mgcikala do Chojnic, opodal zabudo-
wania zwanego , Ameryka”. Byl zarazem
schronem Powiatowej Komendy z Chojnic.
Dziatalno$¢ tej grupy partyzanckiej byla
dla Niemcow szczegélnie uciazliwa, ,0icia
w gardle”, gdyz oprécz dziatalnosci dywer-
syjnej prowadzono ozywiong akcj¢ propa-
gandowa przeciwdziatajaca propagandzie
niemieckiej. W bunkrze tym redagowano ,
powielano i kolportowano wéréd ludnosci
polskiej odezwy i gazetke ,Gryfa Pomor-
skiego™. Umacniano w ten sposéb prze-

konanic o nieuniknionej i bliskiej klesce
Hitlera na wszystkich frontach i powrotu
Ziemi Kaszubskiej do Polski.

21 marca 1944 r. okolo godziny 16.00
mieszkancow wsi Mecikat poruszyt huk
wystrzalow , ktore rozbrzmiewaly echem
zacieklej walki partyzantéw ,Gryfa”
z niemiecka zandarmerig i formacjg Waf-
fen §S. Wybuchy wstrzasnety powietrzem,
a echo lesne niosto je daleko. Loskot eks-
plozji byl poczatkiem krwawej tragedii dla
dziewigcioosobowej zalogi bunkra. Gruba
pokrywa sniezna, jaka pokryta poprzed-
niej nocy ziemig i poszycie lasu, stala si¢
sprzymierzeficem  niemieckich napast-
nikéw, gdyz nie pozwolita partyzantom
wystawi¢ warty na zewnatrz bunkra, aby
nie pozostawi¢ jakichkolwiek $ladéw na
$niegu. Dowodea Henryk Grabosz uchy-
lit wlaz, kiedy nagle zauwazyt nadcho-
dzacego jednego ze swoich partyzantéw,
ktérego wystal dnia poprzedniego w celu
zatatwienia spraw dla organizacji. Widzac
80 teraz powracajacego z kims w niemiec-
kim mundurze, pomyslat, ze do powrotu

o tak wczesnej porze dnia i mimo $nieznej
pokrywy zmusit go wazny powéd, a po-
sta¢ w niemieckim mundurze skojarzyt
z dezerterem przybywajacym do polskiej
partyzantki. Nagle ustyszal z ust nadcho-
dzacego partyzanta-kolegi stowa: , Das ist
hier”. ZDRADA! - pomyslal.

Gdy spostrzegt, e obok idacy zotnierz
niemiecki podniést do strzatu bron — Gra-
bosz blyskawicznie zamknat klapg i po-
ciagnat za sznurek dzwonka alarmowego
i wycofat si¢ za pierwsze zalamanie kory-
tarza, by méc < azelac w razie proby podno-
szenia klapy od zewnatrz. Na znak sygna-
tu alarmowego przybiegli Jozef Dorawa
pochodzacy z Borowego Mlyna i Edmund
Kroplewski rodem z Mecikala. Grabosz
polecit im pilnowanie wlazu, a sam udat si¢
do pomieszczenia mieszkalnego, aby zapo-
znaé pozostatych z sytuacja i zorganizowac
obrong.

Oprac. na podstawie
Zeszytéw Chojnickich
Wojciech Derewiecki ps. ,,Zbik”
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Geneza Instytutu Pamigci Narodowej wg. badan Zolnierzy Gryfa
ze Sztabéw Dowédczych skupignych w Zespole ds. Upamigtniania Etosu
TOW ,,Gryf Pomorski”

Nazwa organizacji

Cele

Zbrodnicze systemy XX wieku
sowiecki komunizm i hitlerowski nazizm

Podwazenie Traktatu Wersalskiego
podziat Europy miedzy Stalinem i Hitlerem
w tym likwidacja parnstwa Polskiego

)

Spotkanie w tajemnicy obradowato
w Oliwie na ul. obecnie Piastowskiej 20 w domu
Modrowéw. Powotano organizacje (1935/1936),
ktéra z przyczyn konspiracyjnych dopiero 23
sierpnia 1939 otrzymala nazwg Pakt Ribbentrop-
Mototow i ,,polskojezyczng grupg Gestapo” w
celu szybkiego zgermanizowania Pomorza

Wystannicy Stalina Karol Radek i Hitlera ptk SS
Waldemar Nicolai na przelomie 1935/1936 w
WM Gdansk w Oliwie organizujq tajne
porozumienie mi¢dzy Hitlerem i Stalinem pod
patronatem Alberta Forstera

v

We wrzesniu 1939 r. nastgpuje jednoczesny atak
wojsk Hitlera i Stalina na Polske, wediug planéw
zawartych w Pakcie Ribbentrop-Mototow. Na
wschodzie masowe wywozki Polakéw na Syberig
do gutagéw. Mord na Oficerach Polskich. Na
zachodzie Polski tworzy si¢ obozy
koncentracyjne, gdzie zgin¢lo 5.5 min Polakéw a
miliony wywozi si¢ na roboty przymusowe do
Niemiec.

To zbrodnicze porozumienie — Pakt Ribbentrop-
Mototow zostaje podpisane w Moskwie 23
sierpnia 1939 r. Zaklada likwidacj¢ warstw

przywddczych narodéw. Podbdj i podziat Europy

likwidacja Panstwa Polskiego

v

v

Zwiazek Patriotéw Polskich i Krajowej Rady
Narodowe;j skladat si¢ z agentéow NKWD i
Gestapo (B. Bierut, M. R. Zymierski) w celu
narzucenia Polsce zbrodniczego systemu
komunistycznego

Koricowym etapem Paktu Ribbentrop-Mototow

dla Polski bylo powolanie w Moskwie Zwiazku

Patriotéw Polskich i Krajowej Rady Narodowej
w1944 r.

v

Gléwna Komisja Badania Zbrodni Niemieckich .
Powolana przez KRN 29 marca 1945r.

W celu zatajania zbrodni nazistowsko-
komunistycznych wspdlnie popetnionych na

L)

Narodzie Polskim, w tym Zbrodni¢ Katynska.
v

Gléwna Komisja Badania Zbrodni Hitlerowskich
w Polsce taka nazwe otrzymata w 1949 r. w
przeddzien powotania Niemieckiej Republiki
Demokratycznej.

GKBZH - zataja w dalszym ciagu m.in.
Zbrodnig Katynska oraz zbrodnie popetnione na
zonierzach Narodowo-Katolickiego Gryfa.

v

Instytut Pamieci Narodowej — Komisja Scigania
Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu
powotana 18 grudnia 1998 r.

GKSZpNP kontynuuje dzialalnos¢ GKBZN w
Polsce, powotanej w 1945 r. Oddziat Gdanskiego
IPN, w szczegdInosci zataja zbrodnie
polskojezycznej grupy Gestapo popeinione m.in.

na zolnierzach TOW Gryf Pomorski |
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W 1YM WARSZIACIF PRACO -
WAL W LATACH OKUPAGII

NAUGZYCIEL, HARCMISTRY,
HUFCOWY, KOMENDANT SZA-
RYCH SZEREGOW W GDYNI

LUCJAN CYLKOWSKI
STRACONY 12.LIPCA 1944 R.
W OBOZIE KONCENTRA-
CYINYM STUTTHOT,

Obecnie razem z Rodzing Kolegi Henryka Dadun, Zespot ds. Upamietniania Etosu Tajnej
Organizacji Wojskowej Gryf Pomorski (zwany ETOS) bedziemy dalej kontynuowaé Upamietnianie
Pomorskiego Bohatera, Harcmistrza Lucjana Cylkowskiego m.in. poprzez ufundowana tablice
umieszczona na ulicy Abrahama 23, w dniu 23 maja 2014 r.

W TYM DOMU
30.IX.1942 r. ZOSTAL ARESZTOWANY PRZEZ
POLSKOJEZYCZNA GRUPE GESTAPO
PRZEMIANOWANA PO 1945r. NA UB

* HARcMisTRZ LUCJAN' CYLKOWSKI ps ,LUCEK”
1907 - 1944
NAUCZYCIEL SZKOLY PODSTAWOWEJ Nr.1. W GDYNI
J OD 1928 r. WYBITNY ORGANIZATOR

SIECI DYWERSJI POZAFRONTOWEJ
OD 1939r. SZEF WYWIADU W REJONIE NADMORSKIM
TAIJNEJ ORGANIZACJI WOJSKOWEJ
GRYF KASZUBSKO - POMORSKI
ZAMORDOWANY PRZEZ GESTAPO 12.VIL1944 r.

wyk. firma Murkam ETOS 2014
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W zwiazku z falszywym oskarzeniem bylej Tajnej Organizacji Wojskowej ™™ ~~—--—_
RYF POMORSKI przez gestapowea Kaszubowskiego , ktory byt na stanowisku
omisarza Gestapo na obwod Pow.Morskiego pow. Kartuskiego, pow. Koscierskiego a w .
744 roku zostat mianowanym Inspektorem Gestapa Gdanskiego.

Powyzsze falszywe oskarzenie doszlo do naszej wiadomosci w dniu 20.6.1947 w
1dzie Okregowym w Gdyni. Wobec tego skiadamy w imieniu bytych czlonkow bylej Tajne;j
rganizacji Wojskowej GRYF POMORSKI nastgpujace wyjasnienie

Byla Tajna Organizacja Wojskowa GRYF POMORSKI i jej czlonkowie nie
alezyli przeciw bolszewizmowi, lecz wylacznie przeciw hitleryzmowi, a ja nie bytem
1stgpea p. Lecha, a tylko petnilem chwilowo obowigzki zastepcze. :

Jednoczesnie oskarzamy gestapowcea Kaszubowskiego Jana ’

L. O akcje specjalna w zlikwidowaniu bytej Tajnej Organizacji Wojskowej GRYF
POMORSKI , i za zamordowanie jej gléwnego kierownika Lecha —Dembka Jézefa.

2. O bezwzgledne tepienie Polakéw | innych narodowosci majacych jakikolwiek zwiazek z
akcjg walki przeciw hitleryzmowi. :

3. O wymuszanie za pomoca tortur zeznan od aresztowanych, ktére potem shuzyty mu jako
podstawa do dalszych aresztowan.

b O falszywe zlozenie zeznar w sprawie dzialalnosci bylej Tajnej Organizacji Wojskowe;j
GRYF POMORSKI '

. Skarge moja opieram na nastgpujacych faktach i autentycznych podpisach swiadkéw,
ktérzy byli przez Kaszubowskiego aresztowani i torturowani, lub tez uciekli przed
aresztowaniem. Jednoczesnie na podstawie wiasnych krzywd i dochodzenia w sprawie
dziatalnosci gestapowca Kaszubowskiego. W dowsd powyzszego zalaczam odpis
deklaracji ideowej b.T.O.W.G.P. oraz 110 zeznari 0s6b pokrzywdzonych przez
gestapowca Kaszubowskiego. Zaznaczam, ze Jest to tylko niktym dowodem jego . -
zbrodniczej dziatalnosci. O catosci jego dziatalnosci dowie sie¢ Ministerstwo

- Sprawiedliwosci pa ngloszeniu w_prasie i wezwaniu 0sdb pokrzywdzonych-przez,
gestapowca Kaszubowskiegio, w nastepstwie czego kilka tysiecy skrzywdzonych
Polakéw udowodni Kaszubowskiemu zbrodnicza dzialalnos¢ wobec Polski i Narodu
Polskiego, oraz jego Sprzymierzeficow j.n.p morderstwa, aresztowania, sabotaz |
szykany Polakow na Pomorzu. .

iZASADNIENIE )

d 1. Gestapowiec Kaszubowski byt glowna sprezyna Gestapa Gdanskiego w
likwidowaniu akeji podziemnej na Pomorzu. Poniewaz Kaszubowski byt rodakiem

aszuba i biegle wiadat Jjezykiem niemieckim, polskim, kaszubskim-podchodzit do ludnosci
" najrozmaitsze sposoby, a w terenie zorganizowat sobie sie¢ konfidencka, ktérg poy,qien
ydaé w rece sprawiedliwosci. .

D W dniu'4 marca 1944 roku o godz. 20.00 zamordowa! kierownika .
t6wnego Wydziatu Organizaciji Tajnej Organizacji Wojskowej GRYF POMORSKI s.p.
embka Jézefa ps. Lecha —patrz zeznanie Nr 1,2,3,4,5,6,11,59,98,110.

d 2. W dniu 8na 9 grudnia 1944 o godz. 24.00Kaszubowski zamordowat s.p Grube Jana w
‘rzepczu. Zamordowany zostat za to, ze dowozil zywnos¢ lesnym oddzialom w lasach
spskich. Patrz zeznania Nr 85,86.93. C o b g

RERNN
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* 27W-dniu 25 wizesnia 1943 0.g9dz 18.00.gestapo.stoczylo walke w.schronic PTASIA
“WOLA, ktéra zdradzit Bianga. W walce tej na polu chwaly poleglo 4 zabitych , 8 ciezko

rannych, w tym jeden dostat sie do niewoli. Ze strony.gestapa zabitych 6 i kilkunastu

rannych. Patrz zeznania or 7,9,10: -+ ooemeeee

3. W dniu 14 stycznia 1944 o godz: 02.30 w nocy we wsi Kamiennica Krélewska

Kaszubowski zamordowat s.p. Siesieckiego Bernarda i Siesieckiego Brunona. Siesiecki

Ambrozy wrécil z obozu po oswobodzeniu i jest kaleka, przez Kaszubowskiego. Patrz

zeznznie or 19. )

4. W dniu 9 stycznia 1944 o godz. 15.00 Kaszubowski zamordowat s.p. Kwidzinskiego Jana

w Kamiennicy Krélewskiej, oraz stoczyt walke z zotierzami Gryfa Pomorskiego. Walka ta

trwala do 1 stycznia do godz. 4 tej rano. W walce tej zginal na poly chwaly s.p. Michatko

Bemnard ps. Batory is.p. Kwidzinski-Jeden dostat si¢-do-niewoli i skazany na kare $mierci

w obozie Mathauzen. Patrz zeznanie nr 12,13,18,22.

5. W dniu 13 wrzesnia 1944 0 godz,4.00 rano Kaszubowski w bestialski sposéb zamordowat

s.p. Kobielg Stanistawa. Patrz zeznanie nr 62.

6. Wdniu | czerwca 1944 o godz. 13.00-15.00 Kaszubowski zamordowat.we wsi Mrozy
pow. Kartuzy s.p. Halmana Bronistawa , s.p- Halmana Alojzego i morderczym biciem i
torturami zostawit kaleka Kotlowskiego J6zefa zam. W Mrozach. Patrz zeznanie nr
34,55,96.

7. "W dniu 29 lutego 0 godz 01.00 w nocy Gestapo , Policja i Wojsko niemieckie w ilosci
1000 uzbrojonych okrazylo lasy w Koleczkowie pod Wejherowem, gdzie zotierze
Gryfa pomorskiego posiadali 5 schrondw podziemnych. Stoczona walka trwata od
godziny 03,00do 16.0C. v walce na polu chwaty poleglo 11 oséb Straty -3 schrony z
uzbrojeniem i umundurowaniem. Straty Gestapa- 24 zabitych , 3 samochody ciezko
rannych. Patrz zeznanie nr 40,97.

8. W dniu 23 wrzesnia 1944 Kaszubowski skazal na smieré 16-tu Polakéw, Ktérzy zostali
rozstrzelani w Borach Tucholskich. Zeznanie nr 106

9. W dniu 2na3 czerwca 1945Kaszubowski aresztowat ks.Chodzinskiego, ktéry zostat

skazany na $mier¢ i zamordowany w Matchauzen. Patrz zeznanie ar 106.

10. W dniu 27.11,1944 0 godz 6.00 rano getapo, Policja i Wojsko stoczylo walke z
oddzialem Gryfa Pomorskiego w lasach Tempskich. Na polu chwaty polegio 2 zatgity“c"h
i kilka rannych. - Z¢ strony Gestapo kilku zabitych i rannych. Walka trwala od 6.00 do
21.00. Patrz zeznanie nr 67,69. ‘

11. W dniu 20.6.1944 o godz. 10.30 Kaszubowski rozstrzelit 11-tu Polakéw na Roznym
Degbie pow. Morski. Patrz zeznanie nr 20,21,

12. W listopadzie 1944 Kaszubowski rozstrzelit 10-ciu Polakow kolo Wiezycy w
Szynwaldzie pow. Kartuzy. )
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13 Wdniu9’ maja, f944 0 godz 6.00 rdno W Lmu pow Moiskd, “Kaszubowski aresztowa s. p.
Szur Waleske, s.p. Popxclowa\ Paulmq, ktére w nastepstwie barbarzyiiskiego katowania
zmarly w_ Sztutofie. S.p. Popielowa osxcrocxla trojke drobnych dzieci W dniu tym :
Kaszubowski aresztowat 30 Polakéw w pow. Morskim. Patrz zeznanie or 36.

14. w dniu 26 maja 1944 o godz_ 02.30 w nocy gestapo rozstrzcl.;?o w zabudowaniach s. p-

Kielinskiego _

15. W polowie lutego 1944 Kaszubowski wraz ze swojg grupg gestapa kazat rozstrzeli¢ 114

Jjedcéw Zwiazku Radzieckiego. Z tych 6-ciu zdotald uciec i ci przylaczyli do zolierzy Gryfa

Pomorskiego. Patrz zeznanie nr 8.

16. W dniu 8 lutego 1944 o godz. 03.00 rano Kaszubowski aresztowat Mxﬁtwczykowq

Bronistawe w Borzestowice pow. Kartuzy. Przy aresztowaniu sam z szafy zabrat jej 3 metry

materiatu na ubramc koloru czamego , 3 metry materiatu szarego i 3 metry materiatu szarego

w kwiaty. A wyzej wymieniona zbit gumowa patka. Patrz zeznanie nr 99.

17. W dniu 20 kwietnia 1944 o godz 10.00 Gestapo aresztowalo s.p. Kipke Monikg. W

listopadzie 1943 s.p. Kipk¢ Bernarda. Wyzej wymienieni zostali zamordowani w gestapo

Gdansk za to, ze dostarczali zywnosc lesnym oddzialom w Koleczkowie. Patrz zeznanie nr

97.

18. Gestapo w Gdansku rozstxzelalo 50-ciu przywodcow A.K. wraz z jednym generalem.

Patrz zeznanie or 28,71,103. )

19. Gestapo rozstrzelalo w Wejherowie na dziedzificu wieziennym, w przed dzien

wkroczenia wojsk radzieckich kilkudziecieciu Polakéw i Sowietéw. Patrz zeznanie nr

48,75,83.

20. W kwietniu 1944 Kaszubowski skazat na karg $mierci 30-tu Gryfowcow. Dzieki
interwencji komendanta obozu rozstrzelanié zostalo wstrzymane.

21. Poza tym zostaly pomordowane nastepujace osoby. Patrz zeznanie nr
17,29,30,35,41,46,80,82,91,100,108, oraz pokrzywdzone i torturowane osoby, ktére
zlozyly zeznania a s3 ponumerowane od 1-110.

22. W maju 1943 Kaszubowski aresztowat robotnika Miszke Augustyna z Strzepcza w
nastepstwie bestialskich tortur dzis jest kaleka i nie posiadé zadnych srodkéw na
leczenie.Patrz zeznanie nr 92.

23. W dniu 27 wrzesnia 1943 gestapo aresztowalo we wsi Ko]ecﬁ(owo Kipke Anne.

. Wysiedlona za to, ze dostarczala zywnos¢ oddzialom lesnym w Potulicach wymarto j Jej 5
drobaych dzieci .Patrz zeznanie nr 97.

24..W sierpniu 1944 Gestapo aresztowalo s.p. Lawrefa Jozefa, ktory zostat zamordowany w
obozie w Gussen. Patrz zeznanie nr 81.

25. W czasie ewakuacji obozu Sztuthof Gestapo rozstrzelﬂo okolo 200 Polakdw, rozstrzelqni
w lesie Zukowo. Byli to przewaznie Gryfowcy. Patrz zeznaie ar 53.

26. W dniu 7 listopada 1944 o godz 02.00w nocy Kaszubowski aresztowat 75 Polakéw
Gryfowcéw, z ktérych 20-stu zostalo zamordowanychw Gestapo w Gdarisku podczas
przestuchan. W barbarzynski poséb przypiekano palce, nagich wsadzano na rozpalony

- piec, bito i pxzyplekano rozpaloym zelazem. Patrz zeznanie nr 51.

27. W dniu 9 maja 1944 o godz. 03.30 Kaszubowski aresztowat Polasika/Luzina pow. Morski,
podczas tortur wybil kilkanascie zebdw i wyrwat z g{owy polowg wioséw. Patrz zeznanie
or 48.

28. W dniu 21 stycznia 1945 Gestapo w ilosci 80 uzbrojonych aresztowato Miotka Ludwika,
po czym odstawiony do wigzienia w Kartuzach. W lutym Kaszubowski przywidzt w
taksowce Biangg, ktory miat za zadanie od Miotka wydostaé o miejscu postoju Komendy
Naczelnej G.P. W kornicowej fazie wojennej Kaszubowski dowodzit Gestapem w
Kartuzach i wydano rozkaz rozstrzelenia wszystkich partyzantow. Rozstrzelano okolo 70-
ciu Polakow w tym Francuzi, Sowieci i Zydzi. Patrz zeznanie nr 110.

- =y~
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. 29. Za zamordowanie s.p. Dembka Jézefa ps. Lech i za rozbicie Gryfa Pomorskiego w 80
‘procentach Kaszubowski otrzymal nzjwyzsze odznaczenie hitlerowskie, odznaczony w
1944 przez samego Himlera. = - - ' : : ’ '

" 30. Na podstawie diniesieri z roku 1939 i pracy konspiracyjnej z terenu Gdynia Kaszubowski
we wrzesniu 1939 przekroczyt front pod Oksywiem i w dowddztwie armi niemieckiej
zdradzil wszystkie stanowiska artylerii nadbrzeznej i Wojska Polskiego. Gestapowiec
Kaszubowski przed wybuchem wo jny wspélpracowat z Forsterem na korzys¢ Niemiec.

Ad 3. Gestapowiec Kaszubowski z wymuszonych zeznai od aresztowanych przeprowadzat
niejednokrotnie aresztowania zupetie niewinnych obywateli polskickh, powolujac sie na
zdradg juz poprzednio aresztowanych np.zony i dzieci czlonkéw, ktére nie byty
wiajemniczone W sprawy przynaleznosci meza lub ojca do organizacji. Patrz zeznanie nr

" 12,15,21,25,26,27,54,63,65. . ’

Kaszubowski dopuszczat si¢ réznych sabotaZy na tle aresztowanych , jak wymuszanie
artykuléw zywnosciowych do nieskoriczonosci, a jezeli ktokolwiek z Zaznaczonego wymiaru
sie nie wywiazal zostat aresztowany a dobytek jego zrabowany przez Kaszubowskiego i jego

" wspéltowarzyszy. Patrz zeznanie nr 9,13,17,19,33,38,39,61,68,70,78,79,97,99,102,104,109.

Ad 4. Kaszubowski zeznaje, ze dzialalnos¢ organizacji. Wojskowej GRYF POMORSKI byta
przeciw bolszewizmowi i dazyla do utworzenia samodzielnej prowincji niezaleznej od Polski
Centralnej. Zeznanie to jest niezgodne z prawda, jest to ostatni ratunek zbrodniarza tym chce
~-si¢ wybieli¢. Jako dowdd na to falszywe oskarzenie zalaczam odpis deklaracji ideowej Tajnej
Organizacji Wojskowej GRYFA POMORSKIEGO z dnia 6 maja 1942 roku z poprawka z
dniem 1.1.1944 . )

Zaznaczam, ze byla Tajna Organizacja Wojskowa GRYF POMORSKI prowadzita wylaczna
walke przeciw hitleryzmowi i przez to byta silnie zwalczana, a pod koniec 1944 roku zostata
rozbita. Czlonkowié i przywédey w 80 procentach zostali wsaresztowani przez Gestapowca
Kaszubowskiegoi osadzeni-w obozach-koncentracyjnych, -tak: 2e-nie-byla zdelna rezpeszac -
Jakichkolwiek akcji przeciw Niemcom, za wyjatkiem drobnych wypadkéw. Jednym z
gtdwnych nie domagan w wydaniu walki Niemcom byt brak broni. Czlonkowie, ktorzy
posiadali bron z czaséw przedwojennych , lub tez jg zdobyli w czasie okupacji, takowa
przekazali organom bezpieczenstwa, Milicji Obywatelskiej i Wojsku Radzieckiemu w
pierwszych dniach oswobodzenia tutejszych terendw. )

Wobec powyzszego i po rozpatrzeniu sprawy przez Ministerstwo sprawiedliwosci i
ewentualnego skazania gestapowca Kaszubowskiego Jana na kare $mierci.

My byli cztonkowie bylej Tajnej Organizacji Wojskowej GRYF POMORSKI i obywatele
Pomorza prosimy Ministerstwo Sprawiedliwosci o wymierzenie zashizonej kary
gestapowcowi Kaszubowskiemu Janowi przez powieszenie na tym samym miejscu w ktérym
on sam zamordowat sp.Dembka Jzefa ps.Lech, bylego kierowniica Gléwnego Wydziah
Organizacyjnego Tajnej Organizacji Wojskowej GRYF POMORSKI. .

Réwniez zwracamy si¢ z prosbao rozpatrzenie sprawy naszej organizacji, ktdrg dotychczas
gestapowiec Kaszubowski falszywie oskarzyt. -

My jako byli zotnierze Polskiej Armii Podziemnej na Pomorzu udokumentowalismy swe
znamig polskosci, walczac przeciw.bandzie hitlerowskiej.. Nie walczylismy dla wiasnej
kariery , ani tez za piéniqdze zagraniczne. Walczylis'my z honorem o sprawe istnienia
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~wolnosci Narodu Polskiego, 0 wolna i niepodlegta Polsk¢ Demokratyczna , o Polske Ludows
dla wszystkich Polakow.
Powotujac si¢ na zastugi i wielkie ofiary poniesione w walce przeciw hitleryzmowi prosimy
Ministerstwo Sprawiedliwosci o uznanie bylej Tajnej Organizacji Wojskowej GRYF
POMORSKI jako jedna z tych organizacji, ktéra na rowni z innymi dazyla i walczyta o
wyzwolenie Narodu Polskiego z pod jarzma hitlerowskiego.
Réwniez prosimy, by skrzywdzeni Polacy —kalecy , chorzy, zony i dzieci po pomordowanych
lub polegtych na polu chwaly za wolno$é swej ojczyzny mogli skorzysta¢ z opieki i
przynaleznych im przywilejéw. .
Z powodu falszywego oskarzenia bytej Tajnej Organizacji Wojskowej GRYF POMORSKI
przez gestapowca Kaszubowskiego Jana, a po rozpatrzeniu powyzszej sprawy, 0 wyniku
prosimy urzgdowo podac w prasie .

. GDYNIA 10.08.1947

Referowal Za zgodnos¢
Miotek Ludwik ps.Piuro S.Staléwka Jankowski Marian ps.Szarak
Zam. Stupsk © Zwartowo pow. Lgbork

Ul Szczecinska 36.

Dowody zataczone
16 stron pisma ponumerowanego 1-16
w tym 117 podpiséw bytych czionkéw T.0. G.P.
110 zeznan pokrzywdzonych Polakéw przez gestapowca Kaszubowskiego od 1939-1945¢
ponumerowanych od 1-110.
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Jak w Kodcierzynie 26 maja 1947 r. wzajemnie uwiarygodniala si¢ polskojezyczna
grupa Gestapo z udzialem agentéw NKWD i Gestapo w osobach Boleslawa Bieruta i

Michata Roli-Zymierskiego

Wskrzesiciel Pafistwa Polskiego, Jozef
Pitsudski, Naczelnik Pafistwa, w dniu 24
pazdziernika 1919 r. w Belwederze przy-
jat delegatéw Ziemi Kaszubskiej pod
przewodnictwem dr. Stefana Laszewskie-
go, posta do sejmu ustawodawczego z zie-
mi kaszubskiej. Cztonkowie tej delegacji
tymi stowami zwracajg si¢ do Naczelnika
Panstwa J. Pilsudskiego: ,, Hod Ci skiada-
my, Naczelniku i Wodzu, hotd zycia i krwi
najlepszych synéw ziemi naszej, zofnierzy
Kaszubow, i pokornie prosimy: racz przy-
Jjac, jako szef, pod Twe wysokie zarzqdy,
nasz putk kaszubski. Prowad? ku chwale,
szczesciu i potedze wielkiej naszej ojczy-
zny (...)". Naczelnik Pafistwa w odpowie-
dzi oswiadczyt: , Ofiarowane mi szefostwo
putku kaszubskiego z zadowoleniem przyj-
muje”. Od tego momentu ta elitarna jed-
nostka Wojska Polskiego zaczeta nosié na-
zwg 66 Putku Strzelcéw Kaszubskich im.
Jézefa Pitsudskiego.

Latem 1920 r. nad Polskg zawisto $mier-
telne niebezpieczenstwo. Armia Czerwo-
na zblizata si¢ do wrét stolicy. W sierpniu
na Warszawe zwrécone byly oczy calej Pol-
ski i Europy. W dniach od 12 do 25 sierp-
nia rozgrywala si¢ tzw. Bitwa Warszawska.
Pod Radzyminem, Ossowem rozstrzygaly
si¢ losy niedawno odzyskanej niepodlegto-
$ci. Czy ,, po trupie Polski” bolszewicy prze-
niosa na swoich bagnetach obledng ideg re-
wolucji §wiatowej?

Na parg dni przed Bitwa Warszawska, kie-
dy ukazaly si¢ na Pomorzu plakaty: ,,Do bro-
ni, Ojczyzna Was wzywa”, z Koscierzyny co
cztery godziny odjezdzaty pociagi z ochotni-
kami na front warszawski. Ochotnicy zgla-
szali si¢ samorzutnie, bez kart powolania,
zaopatrzeni nieraz tylko w brof mysliwska.
Agitatorem tych ochotnikéw i uczestnikiem
Bitwy Warszawskiej byl Jan Goncz, mdj oj-
ciec, ktéry walczy! na przedpolach Warsza-
wy w czasie ,,Cudu nad Wista”.

Juz w pierwszych dniach bitwy 66 Putk
Strzelcow Kaszubskich im. Jézefa Pilsud-
skiego zostat zaatakowany przez przewa-
zajace sily sowieckie - zacigte walki trwa-
ty od rana do zmierzchu. Ostatecznie wrog
zostat rozbity i wzigty do niewoli, a czg$é
uciekla w poplochu. Jak si¢ pézniej okaza-
to, 66 Putk Strzelcow Kaszubskich rozgro-
mit wtedy 216 Pulk Piechoty im. W.I. Leni-
na, co stalo si¢ dobra wrozba dla dalszych
dziatan bojowych.

Wtedy caly naréd zjednoczony w Bogu
pokonat bolszewikow pod Warszawa, Zwy-
cigstwo przychodzi 15 sierpnia, w $wieto
Whiebowstapienia Naj$wigtszej Maryi Pan-
ny, w czasie ,,Cudu nad Wisla”. Przelomem

w walkach byt genialny atak dywizji legio-
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nowych znad Wieprza na tyly bolszewikow,
ktéry poprowadzit do zwycigstwa sam Wédz
Naczelny Jozef Pitsudski.

Powracajacych z wojny bolszewickiej zol-
nierzy witano jak Bohateréw, a polegtym w
Polsce stawiano Pomniki — tak byto réwniez
na calym Pomorzu. Poczynajac od Piotr-
kowa Kujawskiego, gdzie na micjscowym
cmentarzu stoi pomnik upamigtniajacy pole-
glego oficera Matachowskiego, po Zukowo,
gdzie przy kosciele jest obelisk upamigtnia-
jacy poleglego uczestnika Bitwy Warszaw-
skiej — Hirsza.

Zrodzila si¢ wtedy legenda Genialne-
go Wodza, Naczelnika Jézefa Pitsudskiego,
ktéry obronit Niepodlegto$¢ Polski i calej
Europy przed czerwong zaraza,

Wszystkie wtedy w Polsce miasta chciaty
upami¢tni¢ u siebie postaé J6zefa Pilsudskie-
go poprzez nazwe ulicy, placu, szkoty, jed-
nostki wojskowej lub honorowe obywatelstwo
miasta. Takie same dzialania czynili ochotni-
cy z Kodcierzyny i okolic, ktérzy brali udziat
w wojnie bolszewickiej i Bitwie Warszawskiej
w czasie ,,Cudu nad Wislg”, w tym réwniez
zotnierze z elitamego 66 Putku Strzelcéw Ka-
szubskich imienia Jézefa Pitsudskiego.

Ojciec moj, Jan Gonez, uczestnik Bitwy
Warszawskiej, ktéry w okresie migdzywo-
jennym prowadzit Kancelari¢ Prawnicza,
czynit usilne starania, aby Honorowym
Obywatelem Koscierzyny zostat Naczelnik
Panstwa, Marszalek Polski Jozef Pitsudski.
Dziatania te spotykaly si¢ z powszechnym
poparciem mieszkafncow catej Koscierzy-
ny. W niedtugim czasie poczynania te zosta-
ty zrealizowane — Jozef Pifsudski zostat Ho-
norowym Obywatelem Kofcierzyny (1923
r.). Okoliczno$¢ ta byla wielkim zaszczytem
dla mieszkancow Koscierzyny i upamigtnie-
niem wkladu mieszkaficéw Koécierzyny w
wojng bolszewicka.

Marszalek Polski, Jozef Pifsudski, byt Ho-
norowymn Obywatelem Koscierzyny do cza-
su, kiedy polskojezyczna grupa Gestapo nie
zostata przemianowana na UB, co miato miej-
sce w 1945 1. Grupa ta dalej przesladowata i li-
kwidowata zohierzy ,Gryfa” i AK (zohierzy
Lupaszki, w tym 17-letnig, legendara INKE
- Danutg Siedzikowne), ale juz pod szyldem
UB. Byli to m.in. giéwnie B. Bierut, M. Rola-
Zymierski, J. Kaszubowski — Inspektor Gesta-
po Gdanskiego, A. Arendt, J. Szalewski, L.
Miotk, J. Lubecki i J. Bianga. .

26 maja 1947 r, w Zielone Swigtki, w
tajemnicy przyjechal do Koécierzyny pik.
NKWD i agent Gestapo w jednej osobie
B. Bierut, a'razem z nim réwniez czlonek
NKWD od 1934 r. i agent Gestapo — M.
Rola-Zymierski oraz I Premier Komuni-
stycznego Rzadu w Polsce - E. Osdbka-Mo-
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rawski. Wtedy tez nastapito odebranie przez
polskojezyczng grupg Gestapo, poprzez fal-
szowanie historii, Honorowego Obywatel-
stwa Koscierzyny Marszatkowi Polski Joze-
fowi Pitsudskiemu.

Dziato si¢ to w czasie, gdy ,najwyz-
sze wtadze PRL” w Koscierzynie na cze-
le z B. Bi¢rutem uwiarygodniaty poprzez
nadawanie odznaczen i stanowisk polsko-
Jjezycznej grupie Gestapo przemianowane;j
na UB, ktéra to grupa na Pomorzu tworzy-
fa poczatki Paktu, zwanego potem Ribben-
trop-Mototow.

Bylam naocznym $wiadkiem historii, jak
w Koscierzynie w maju 1947 r. polskoje-
zyczna grupa Gestapo przemianowana na
UB wzajemnie si¢ uwiarygodniata. Wtedy
do Koscierzyny przybyli m.in. w/w B. Bie-
rut i M. Rola-Zymierski z NKWD i poprzez
odznaczenia uwiarygodniali m. in.:

J. Szalewskiego jako Polaka - 7 rak NKWD
i Gestapo otrzymuje on Krzyz Patryzancki i
Medal Zwycigstwa i Wolnosci (gazeta ,,Gryf
Koscierski” z 27 maja 1947 r.),

] Kaszubowskiego — Inspektora Gestapo
Gdanskiego, mordercg setek zomierzy ,,Gry-
fa” — zabieraja go do Warszawy jako doradcg.

Natomiast A. Arendt i J. Szalewski uwia-
rygodniaja m.in. B. Bieruta, ze byt Pola-
kiem-katolikiem, organizujac Mszg¢ Sw. Na-
daja oni agentom Gestapo i NKWD: B. Bie-
rutowi i M. Roli-Zymierskiemu, Honorowe
Obywatelstwo Miasta Koscierzyny (wcze-
$niej pozbawiaja J. Pilsudskiego Honorowe-
go Obywatelstwa Koécierzyny poprzez fal-
szowanie dokumentéw). Oprocz tego ma-
jatek Modrowa z NSDAP pod Skarszewa-
mi otrzymuje nazwe Bolestawowo od imie-
nia Bieruta.

Jeszcze dzisiaj w Polsce sa nieodpowie-
dzialne osoby, ktore starajq si¢ broni¢ pol-
skojezycznej grupy Gestapo. W grudniu
2006 r. zostat upamigtniony tablica w gmi-
nie Dziemiany czlonek polskojezycznej gru-
py Gestapo Jézef Gierszewski — ,,Rys”, kt6-
ry wniknat do ,,Gryfa” w celu rozbicia go od
wewnatrz. Zostal on szybko rozpoznany i
wyrokiem Sadu Wojennego ,,Gryfa” zlikwi-
dowany jako zdrajca.

Pragn¢ nadmieni¢, ze gloryfikowanie Ge-
stapo i NKWD w Polsce jest przestgpstwem
kodeksowym.

mgr Urszula Suchomska

Nauczycielka jezyka polskiego.

Naoczny $wiadek historii, corka

Jana Goncza, gldwnego dokumentalisty
i kronikarza TOW ,,Gryf Pomorski”
zamordowanego skrytobéjczo przez UB.
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Gotenhafen, den 11.,9,1944

Rp. . Bescheinige hiermit, dass Herr Polizist Aleksander Arendt
aus Karthaus, den ich heute untersucht habe, an einem duréh
Schilddriisenerkrankung her vorgerufenen Hernﬁuakelsch&den leidet.
Patient hat auch erhohte Temperatur.'

" Sein sustand hat sich troﬁ der Behandlung noch verschlimmert.

) Dr. med. Horyuski Q.
. rakt, fart
o A /Bt Rt in. g0

Tlumac Preysiggly Jesyka Niemieckiego
mgr Aneta Borowiecka
81-384 Gdynias Wladyslawa IV 59/23 Wiersytelne tumacsenie 7 jesyka niemieckicgo.
tel/fax (058) 629 33 65, 0693 060 063 =
NIP 958-133-92-06 REGON 192826142

[Uwagi i komentarze tiumacza od3naczono w tekscie tumaczenia kursywq w kwadralm;grb nawiasach]

Gdynia, dnia 11.09.1944

Rp.
Niniejszym poswiadczam, iz Pan Policjant Aleksander Arendt z Kartuz, ktérego w dniu
dzisiejszym zbadalem, cierpi na wywolane schorzeniem tarczycy uszkodzenie migénia sercowego.

Pacjent ma réwniez podwyzszong temperaturg.
Pomimo leczenia, jego stan jeszcze si¢ pogorszy!l.

Dr med. Horynski D.

Lekarz praktykujacy
Gottenhafen, Adolf Hitler Str. 61

[podpis niecytelny]

/

Fumacz, Prysiegly ch
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ra rouLycznego nu, 1 scas
retarz KW PZPR w Gdah
sku Stanislaw Bejger, czlo
nek Prezydium NK, prezes
WK ZSL Boguslaw Droszcz
oraz przewodniczacy wX
SD Andrzej Bartel. Obec-
ni byli réwniez przedstawi-
clele stowarzyszen katolic-
kich: Mieczyslaw Gajdziaski
reprezentujacy PAX, Marian
Szatybetko — PZKS i Sta-
nistaw Gorski — ChSS.
Uczestniczyll = takze: prze-
wodniczacy WRN -w Gdan
sku Lech Bednarskl oraz
wojewoda . -gdafiski gen
bryg. Mieczystaw Cygan.

Serdecznie powitano
przedstawiciell Tymczaso-
wej Rady Krajowe]
PRON: wiceprzewodnicza-
cego TRK, posla na Sejm
Zdzislawa Pileckiego oraz

CULLSLILARL U sdoain g
Boiene Kuchte, przed:h-
wicielke ZHP. Propozycje
zostaly przez  delegdtow
przyjete jednomyséinie,

Zjazd wybral nastepnie
czlonkéw komisji: mandato
wej z przewodniczacym
Stanistawem Gorskim oraz
uchwat 1 wnioskéw z prof.
Alfredem Czerminskim ja-
ko przewodniczacym.

Referat w imieniu uste-
pujacego Prezydium TRW
PRON wyglosit kpt. i.w.
Walenty ~ Milenuszkin. Na
wstepie méwca akcentowal
historyczne przemiany ja-
kie zaszly w éwiadomodcl
spoleczno - polityczne] na
szego ‘spoleczefstwa. Przy--
pomnial rodowéd ruchu,
podkreslajac role i znacze
nle Obywatelskich Komite

IUSUCAC) PAUSIWUWE]) | tELT
nowej. PRON w Gdafsku
wiele uwagl w swej dzia-
talnoéci pdéwieca sprawom
morza | gospodarki mor-
skiej, szkolnictwu morskie-
mu, a takie ochronie §ro-
dowiska. naturalnego.

(21211) 1L 3u X1XXX 1Y

Sktad Prezydium
Rady Wojewddzkiej PRON w. Gdaisku

Przewodniczacy:
Walenty Milenuszkin, kpt. t.w. ~

wiceprzewodniczacy:

Joanna Michalowska-Gumowska,
PZPR;

Mieczyslaw Guajdzinskl, kierownik O/W PAX;

Stanistaw Gorski, przewodniczagcy O/W ChSS;

Szczepan Kozlowski, sekretarz WK ZSL;

Andrze) Lewliskl, sekretars WK SD;

sekretarz KW

sekretarz: =
Gerard Kledzik, sekretarz TRW PRON;

czlonkowie:

Ryszard Dabrowskl,
- Tczewle;

Mieczystaw Rucliskl, rolnik indyw. gm. Trqbkl
Wielkie;

Zygmunt Zielifiski, radny. MGRN Skarszewy;

Aleks: dt, dziatacz TPG, byly komen-
dant ,Gryfa Pomorsklego

Kazlmlrrz Cupisz, poset na Sejm, mistrz w_ Sto-
ezni im. Komuny Paryskiej;

Ludwik Dutkowskl, kontradmiral,
wodcy Mar. Woj.,;

Zygmunt Dyzmafskl, rzemiedlnik, czionek Zarza-
du Izby Rzemieélniczej;

Eugeniusz Hinz, technolog w Stoczni Gdafiskie]
fm. Lenina;

Jan Kocybala, kontroler jakoécl produkeji w Sto-
ezni im. Komuny Paryskiej;

Zbigniew Kowalskl, zastepca czlonka KC PZPR,
docent Politechniki Gdafskief;

iej Krzy?anowski, profesor,

przewodniczgey MRN' w

zastepca do-

tor Instytu-

1 tu Morsker_q
ena Kuchta, kommdan( Hufca ZHP w Kar-

tuzach;

Leon Lendzion, pruwodmctncy WK FJIN;

Halina Minkowska, wiceprzewodniczaca ZW Ligi
Koblet Polskich;

Stanislaw Potocki, docent, dyrektor
Battyckiego;

Kazimlerz Samaulak, rolnik mdywidualny w Ce-
drach Wielkich:

Instytutu

Jozet Skrzypeckl, zastepca szefa Wolewbdzkiego >
Sztabu Wojskowego, w Gdafisku; °
Marian Sykula, dyrektor Wol. Zrzeszenia Pry-
watnego Handlu.i Ustug w Gdyni;
Marian Szatybetko, przewodniczacy Oddziatu Pol- (o)
skiego Zwigzku Katolicko-Spotecznego, g
. . i § 2
@
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Henryk Dadun 22 ‘/\t:u,; L. M'Lu\)
Mistrz Szewski Instytut Pamigci Narodowej
ul. Antoniego Abrahama 23 8;’“‘“"‘”3 ?EZSSETF Publicznej
Gdynia 81-605 Gdynia, ul. Stoneczna 59 A

Historia upamigtniania Gdynskiego
bohatera Lucjana Cylkowskiego przez
moj3 rodzing

Wiele lat temu, nasza rodzina upamigtnifa fakt aresztowania 30 IX 1942 r. w Gdyni na
“ulicy Antoniego Abrahama , w domu nr 23, Lucjana Cylkowskiego. Obecnie w tym domu

prowadzimy Zaklad Szewski. Przed wojna Lucjan Cylkowski ps. ,,Lucek” (1907-1944) by}
nauczycielem (w Szkole Podstawowej Nr 1 w Gdyni), harcmistrzem, komendantem hufca
gdynskiego Szarych Szeregéw. Organizowal na Pomorzu tzw. Sie¢ Dywersji Pozafrontowej
na wypadek wojny.

W czasie wojny Lucjan Cylkowski pracowal w Zakladzie Szewskim Rhodego pod
w/w adresem. Stworzyl tam lokal konspiracyjny Tajnej Organizacji Wojskowej Gryf
Pomorski. Upamigtnienie nasze przed laty polegato na przekazywaniu informacji, ze w tym
miejscu , 30 IX 1942 r. zostal pojmany wybitny dziatacz niepodleglosciowy Lucjan
Cylkowski.

UmiesciliSmy na $cianie , w ramach, za szklem Jego podobizng¢ oraz krotka
informacj¢ o Jego dokonaniach. Rozdawali$my réwniez ulotki na ten temat.

StaraliSmy si¢ poprzez to upamigtnienie , przyblizy¢ osobg Lucjana Cylkowskiego
mieszkancom Gdyni a szczegdlnie Polskiej Mlodziezy.

To upamigtnienie nie bylo mile widziane po wojnie, poniewaz L. Cylkowski zostal
aresztowany przez znanego oprawce, gestapowca Hansa Kassnera vel Jana Kaszubowskiego.
Lucjan Cylkowski zostal zamordowany przez Gestapo 12 VII 1944 r.

Ten w/w gestapowiec w dniu 4 III 1944 r. zamordowal skrytobdjczo por. Jozefa
Dambka, tworcg i Dowddce Gryfa, w Sikorzynie na Kaszubach. Jan Kaszubowski od 1947 r.

byt doradca ptk NKWD i agenta Gestapo Bolestawa Bieruta, w ministerstwie UB w
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GDYNIA, dnia .13 eXe ... 143 .
L Az cocesssscsonsscs UL. SWIETOJANSKA 3

Zaswiadezendie

Kemitet Miejski Pelskie] Zjedneezenej Partii Rebetniszej
w Gdyni,zaswiadeza Ze eb. B § Ak ews ki Leeh jest wspelt-
prasevaikiem wDziennika BaZtyckiege® w Gadyni i zasluguje na
przyjgeie de Umiversytetu B6dzkiege IV rek Wydziatu Prawne-—
Admuinistareyjmege.

Kierewnik ¥ydz.Prepagandy J-
(/T yeendler L)
i POLSKA ZJFPNOCZONA
3 ' PARTIA RODOTIICZA
. i Kemitet Micizki w Gdyni
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Ordery, odsnaczenias i odznaki

1946 r. Medal Zwyciestwa i Wolnosci 1945

1946 r. Srebrn& Krzyz Zasiugl /dwukrotnie/

1955 r. Medél X~lecia Polski Ludowe]

1957 r. Krzyz Kewalerskil Orderu Odrodzenia Polski
‘1964 r. Krzyz Partyzanocki

1967 r. Zastuzony Ziemil Gdadskiej

1968 r. Medal za Zamzugi dla Obronnosci Araqu/.

*/ _ nagniosek Rady Zakadowej Szpltale ZakaZnego w Gdadsku

z dnia 17,05.1968 r. za zastugi Aleksandra Arsndtia
w ramach WUBP w Gdaisku za Sciganie 1 likwidacjg
bandy %Zupaszki, NSZ 1 Wiu.
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Wejherowo dn. 05.04.2002 r.
Stanistaw Kiedrowicz
Wejherowo 84-200
0$. Kaszubskie 5/32

wiezien Potulic

blisko spokrewniony

z Biskupem Konstantym
Dominikiem

Sprawa dotyczy : publikacji niniejszego listu na tamach ,Pomeranii"_zgodnie z prawem prasowym
w__ odpowiedzi _na artykut Stanistawa Janke pt.: Czekanie na blogostawionego” opublikowany
w wydaniu lutowym ,Pomeranii’.

W artykule Stanistawa Janke pt.: ,Czekanie na blogostawionego” opublikowanym w lutowym
wydaniu . miesigcznika ,Pomerania® mozemy przeczyta¢ m.in. ze. ,Wieloletnim oredownikiem
beatyfikacji kaszubskiego biskupa byt Henryk tukowicz z Gdyni (...) upowszechniat obrazek z
wizerunkiem biskupa”. Pragne podzieli¢ si¢ pogladem powszechnym w naszej rodzinie, ze diugi okres
oczekiwania na beatyfikacje naszego Wuja $.p. Biskupa Konstantego Dominika spowodowany jest
tym, ze takie osoby jak Henryk tukowicz stali si¢ promotorami wyniesienia Jego na oftarze.

Henryk tukowicz w czasie okupacji niemieckiej byt obywatelem niemieckim — zwolennikiem
Hitlera. Jako niemiecki zotnierz Wermachtu walczyt na froncie wschodnim do korica wojny. Kiedy Jego
réwigsnicy w tym czasie na Pomorzu walczyli w TOW ,Gryf Pomorski” ,w obronie Ojczyzny i Kosciota
Swigtego” Henryk tukowicz walczac w Wermachcie, wspierat w ten sposob rezim hitierowski, ktéry
m.in. likwidowat Kosci6t w Polsce, mordowat ksigzy, przes$ladowat i aresztowat m.in. rowniez Biskupa
Dominika. Po zakonczeniu wojny, kiedy wrécit z Wermachtu juz nie osiedlit sie¢ w Chojnicach, gdzie sie
urodzit, poniewaz jego niechlubng okupacyjng przeszio$¢ wszyscy w Chojnicach znali. Zatrzymat sie
w Tréjmiescie i rozpoczat prace w Przedsigbiorstwie Potowowym w ,Dalmorze” w Gdyni. Pracujac w
zaopatrzeniu statkéw dalekomorskich dopuscit si¢ kradziezy mienia parnstwowego wielkiej wartosci
(podrabiat i falszowat rachunki, na podstawie ktorych pobierat z magazynéw przedsigbiorstwa m.in.
duze ilosci papieru pakunkowego — tonami — kartony pakunkowe, rekawice i ubranie ochronne, a
takze koce. Materiaty te rozprowadzat na miejscowych bazarach Trojmiasta. Proceder ten uprawiat
wiele lat). Byta to jedna z wigkszych afer na Pomorzu Gdanskim. Za tg przestepcza dziatalnosé zostat
skazany prawomocnym wyrokiem na diugoletnie wigzienie (12 lat).

taczenie Henryka Lukowicza przez Stanistawa Janke z moim Wujem Biskupem Dominikiem
jest nie na miejscu, przynosi szkody wizerunkowi Biskupa.

Pragne jeszcze doda¢, ze to ten Henryk tukowicz razem z innym obywatelem niemieckim w okresie
okupaciji Aleksandrem Arendtem . jak réwniez z Tadeuszem Bolduanem, ktéry pracowat w tym czasie
w Informacji Wojskowej (UB w wojsku) zaktadali Zrzeszenie Kaszubskie.

Henryk tukowicz byt w grupie inicjatywnej w okresie powotywania Zrzeszenia. Tego typu
ludzie jak Henryk tukowicz szkodza nie tylko wizerunkowi mojego Wuja Biskupa Dominika, ale
catemu Zrzeszeniu.

Moja rodzina jest przeciwna tgczeniu w jakikolwiek sposéb Henryka tukowicza z naszg
rodzing - Biskupem Dominikiem. Zwracamy si¢ z uprzejmg prosbg do redakcji ,Pomeranii” o
zaprzestanie tego typu artykutow.

Z powazaniem
Honlila o Fcdien i

Stanistaw Kiedrowicz

Do wiadomosci:
Pan Brunon Synak
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Oswiadczenie

Zrzeszenie Kaszubskie, potem Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie, powstalo w grudniu
1956 r. Jego wspolzatozycielem i pierwszym prezesem (1956-1959), jak si¢ okazalo, z
nadania UB, byt Aleksander Arendt!

Przez pewien okres bylem w Zarzadzie Gléwnym tego Zrzeszenia. Z tego m.in. powodu
bywatem w Oddziale Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego w Toruniu.

Tam Oddzialem kierowata p. Elzbieta Zawacka, bliska wspélpracowniczka A. Arendt, kiedy
ten byl w UB (zal. 1) w okresie powojennym. Pochodzila ona z Gdanska i do Torunia
»przywieziona zostala w teczce” i umieszczona na czele Oddziatu — przedtem zamieszkiwata
w Gdafisku-Oliwie, ul. Poznafiska 2 m. 5 (zat. 2).

Juz wtedy, gdy na Wybrzezu rodzita si¢ ,,Solidarnos¢” wiedzieliémy, ze A. Arendt zakladat z
ramienia Urzgdu Bezpieczenistwa (UB) Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie (zal. 3), a w czasie
wojny nie byl w Tajnej Organizacji Wojskowej ,,Gryf Pomorski”. Tym bardziej nie byt
Komendantem Naczelnym Pionu Wojskowego. Natomiast byl on przes§ladowca i oprawca
zolnierzy ,,Gryfa” w czasie wojny i okresie powojennym (zal. 4). Mnie, miedzy innymi,
mowit o tym dr Konrad Ciechanowski, iz A. Arendt nie byl nigdy Komendantem ,,Gryfa” i w
ogole nie byt w tej organizacji — wynikato to z jego badan nad historig ,,Gryfa” (zal. 5).

Kiedy pojechaliémy razem z A. Arendt do Torunia do Oddzialu ZK-P na zaproszenie
Elzbiety Zawackiej, wtedy na zebraniu zorganizowanym przez nig w sposéb demonstracyjny,
przedstawiala A. Arendt jako komendanta TOW ,,Gryf Pomorski”. Na zebraniu tym méwita:
. Witamy I Prezesa Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego, a w czasie wojny Komendanta TOW
,, Gryf Pomorski”.

Elzbieta Zawacka wiedziala, ze jej los zalezy od losu A. Arendt. Chciata w spos6b celowy
przekazywa¢ nieprawdziwe fakty, aby uwiarygodni¢ A. Arendt i siebie. Wiedziala ona
doskonale, ze A. Arendt nie byt w ,,Gryfie” i w AK.

Pomimo, ze w tym czasie rozpoczynal si¢ przetlom polityczny, rodzila si¢ ,,Solidarno§é” —
mozna bylo powiedzie¢ prawde, odcia¢ si¢ od zbrodni i klamstw komunistycznych - Elzbieta

Zawacka postanowila przeniesé te klamstwa komunistyczne do Wolnej Polski i dalej
oszukiwa¢ Spoleczefistwo Pomorza i Polski. Dlatego dzialalnos¢ Elzbiety Zawackiej jést
wyjatkowo szkodliwa (zobacz opracowanie z 12.11.2004 r. mgr Urszuli Suchomskiej, cérki
Jana Goncza, zamordowanego przez UB — opracowanie to zostalo skierowane do Oddziatu
IPN Komisji Scigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu w Gdansku).

Pragn¢ tu przedstawi¢, jak Oddzial Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego w Toruniu,
powolany przez A. Arendt z inicjatywy UB, przeksztalcat si¢ od placéwki zalozonej przez UB
do organizacji zwigzanej rzekomo z Armia Krajowa w latach 1956-2005. W omawianych
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latach klamstwa UB dotyczace TOW ,,Gryf Pomorski” byly ciagle te same — kierowata tym ta
sama osoba — Elzbieta Zawacka. Rowniez adres jest ten sam, natomiast nazwa si¢ zmieniata

w spos6b nastepujacy:

Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie
Oddziat w Toruniu
ul. Wielkie Garbary 2
Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie
(w ramach sekcji historycznej)
Archiwum Armii Krajowe;j
w Toruniu
ul. Wielkie Garbary 2
D v
Fundacja — Archiwum i Muzeum Pomorskie
Armii Krajowej w Toruniu
ul. Wielkie Garbary 2

v

Fundacja
Archiwum i Muzeum Pomorskie Armii Krajowej
oraz Wojskowej Stuzby Polek
Torun -

ul. Wielkie Garbary 2

Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie, zalozone z inicjatywy UB, bylo zawsze przeciwne
upamietnianiu bohaterstwa zolierzy TOW »Gryf Pomorski”. Kiedy z mojcé'ei.?ﬁm /
upamigtniliSmy por. Jézefa Dambka poprzez nadanie Szkole Podstawowej w tave; gdzie
uczyt przed wojna, Jego imienia, ZK-P bylo bardzo niezadowolone z mojej dziatalnosci.
Ufundowali$my réwniez wtedy tablice pamiatkowa na tej szkole i sztandar dla szkoly.
Spotkala mnie za to kara w postaci ostracyzmu wobec mojej osoby i w krotkim czasie
usuniety zostalem z Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego.

A. Arendt nie przybyl na ta podniosia uroczysto$¢. poniewaz zylo wtedy jeszcze duzo

Zotierzy por. J. Dambka i wiedziat on, ze beda stawiaé pytania: ,,w jakim oddziale shuzy1?”,

~kto tu z zebranych zna A. Arendt z Gryfa, bo my$my nigdy nie styszeli o takiej osobie w

Gryfie”. Znali oni tylko A. Arendt jéko przesladowce Zzolnierzy ,,Gryfa”, wspéipracownika 504
Jana Kaszubowskiego.
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Rep. A nr O?W M /2006

Notariusz Piotr Rytko, prowadzacy Kancelari¢ Notarialng w Gdyni przy ulicy 10
Lutego 27/1 poswiadcza, ze obydwie karty niniejszego dokumentu zostaly podpisane
wlasnorgcznie w Jego obecnosci, w lokalu powyzszej kancelarii, przez :

Franciszka Okun, zamieszkalego: Luzino , ul.10 Marca 35 ,PESEL 49112412554 |
ktérego tozsamos$¢ ustalit notariusz na podstawie dowodu osobistego DD 8618612 -----

Pobrano:

Tytulem wynagrodzenia notariusza z §13 rozporzadzenia w sprawie maksymalnych
stawek taksy notarialnej z dnia 28 czerwca 2004 roku — 10,00 zi.
Od wynagrodzenia notariusza 22 % podatku VAT w kwocie — 2,20 zt
Razem: 12,20 zlotych
Gdynia, dnia 11 grudnia 2006 roku.
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Franciszek Okun Luziono 11.10.2012
Redaktor i wydawca lokalnej gazetki w Luzinie

Kaszubski Zespot Regionalny

» LEVINO”

w Leborku

Franciszek Okun
“ Klerownlk Zespolu
c} O ( et <)
Adres domowy: 84-242 Luzano ul. Podgéma 1a
tel. 058 678 27 99, kom. 508 556 658

Przez dlugie lata bylem zwiqzany ze Zrzeszeniem Kaszubsko-Pomorskim, a w latach 1986-
1992 bylem czlonkiem Zarzqdu Glownego Zrzeszenia. Jezdzilem kilka razy z I prezesem Zrzeszenia,
Aleksandrem Arendt do Torunia, na zaproszenie dr Elzbiety Zawackiej, kiora kierowala Oddzialem
w Toruniu (Pani Elzbieta Zawacka mieszkata przy ulicy Gagarina 136/26 w Toruniu). Odbywaly sie
wiedy zebrania Oddzialu Torunskiego, na tych zebraniach E. Zawacka w sposéb wiecowy,
demonstracyjny przedstawiala Aleksandra Arendt jako Komendanta Naczelnego TOW ,Gryf
Pomorski”, na zebraniach tych mowila. ,, Witamy I Prezesa Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego a w
czasie wojny Komendanta TOW Gryf Pomorski”. Wszyscy wstawali i dlugo bili brawo.

Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie popieralo wtedy wprowadzenie Stanu Wojennego i
likwidacje ,, Solidarnosci”, dlatego desygnowalo do skladu Prezydium Rady Wojewddzkiej
PRON-u, 1zw. Patriotycznego Ruchu Odrodzenia Narodowego Aleksandra Arendta (zobacz zal. 1).
Byt on I Prezesem ZK-P, powolanego na polecenie UBP w grudniu 1956 r. W ZK-P nasilila sie
wspolpraca miedzy Aleksandrem Arend! a Elzbietq Zawackq, kiedy , Wojskowa Rada Ocalenia
Narodowego” wprowadzila w Polsce Stan Wojenny. Wtedy reprezentowane przez nich Zrzeszenie
Kaszubsko-Pomorskie podjelo decyzje, aby w Lubianie postawié ,, Pomnik Partyzantéw
Kaszubskich”.

Na przewodniczqcego budowy tego pomnika Aleksander Arendt i Elibieta Zawacka
wyznaczyli Jerzego Knybe, kitory byl komunistq, a w Stanie Wojennym zostal Komisarzem Stanu
Wojennego i jednoczesnie Szefem w PRON-ie w miescie i gminie Koscierzyna. Scisle
wspolpracowal z Wojewodq Stanu Wojennego generalem Mieczyslawem Cyganem.

Na takim spotkaniu bratem udzial w Toruniu jako czlonek Zarzqdu Gléwnego ZK-P razem z
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Aleksandrem Arendt na zaproszenie El:biety Zawackiej z Oddzialu ZK-P, w ktérym bral udzial
rowniez Jerzy Knyba. Na tym zebraniu A. Arendt referowal, ze 26 maja 1944 r. w Lubianie razem z
Janem Szalewskim byli w oddziale partyzanckim, ktérym dowodzili i zostali otoczeni i zaatakowani
przez oddzialy Waffen SS z poligonu Westpreussen w Brusach. W ten sposéb, ja piszacy te stowa,
stalem si¢ naocznym S$wiadkiem zatajania tych zbrodni. Po tym zebraniu w Oddziale ZK-P w
Toruniu udalismy si¢ do mieszkania p. Elzbiety Zawackiej na dalsze rozmowy, na ulice Gagarina
136/26. Jerzy Knyba relacjonowal, ze nie ma juz obaw, mamy pelng zgode od generala Stanu
Wojennego — wojewody Mieczystawa Cygana — na budowe tego pomnika w Lubianie.

Bylem w  czasie odstaniania tego pomnika harby, nazwanego pomnikiem , Bitwy
Partyzanckiej pod Lubianq”, zlokalizowanego w miejscowosci Korne, gm. Koscierzyna.
Pomnik ten zaprojektowano w mrocznych dniach Stanu Wojennego w celu zatajania zbrodni
Gestapo i NKWD, wspdlnie popeinionych na Kaszubach-Pomorzu. Zostal on ostatecznie odstoniety
28 maja 1984 r. Najwazniejszq rolg w sprawowaniu tych ,,uroczystosci” pefnili czlonkowie, ktérzy
nalezeli do zwigzku przestgpczego o charakterze zbrojnym — PRON-u, jak na ironi¢ nazwanego
. Patriotycznym Ruchem Odrodzenia Narodowego”. Byli to m.in.. Aleksander Arendt (zobacz zal.
2), Jerzy Knyba (zobacz zal. 3), Jan Szalewski, ktéry m.in. 24/25 maja 1944 r. kierowal w
Szymbarku zamordowaniem metodq katynskq dziesigciu zolnierzy Gryfa, w tym dwéch zalozycieli
Gryfa: Bronistawa Brunki ze Stezyckiej Huty oraz Jana Gierszewskiego ze Stezycy Dylawa.
Nastepnie, 25/26 maja 1944 r. kierowal jako jeden z wielu m.in. zamordowaniem w Lubianie swoich
dotychczasowych wspotpracownikow w zbrodniczej dzialalnosci z lat 1939-1944. W liczbie okolo 60
0s0b i ten pomnik stuzyl zatajaniu tej zbrodni (w czasie odstaniania pomnika nie widzialem zadnego
zotnierza Gryfa, a jako urodzony na Kaszubach znalem Ich wielu). Natomiast komunistéw z PZPR
bylo obecnych wielu, m.in.:
- sekretarz K. W. PZPR Mieczystaw Stefanski
- wojewoda gdanski PZPR Stefan Milewski
- szef wojewddzkiego Sztabu PZPR Zenon Molczyk
- szef Sztabu ds. Politycznych PZPR Zbigniew Buszydio
- Prezes ZBOWiD PZPR Henryk Romanik.
Wszystkie te osoby tu wymienione uzyte byly do zatajania tej potwornej zbrodni dokonanej m.in.
przez J. Szalewskiego w Lubianie. Bylem naocznym Swiadkiem, ze pomnik nie zostal na szczescie

poswiecony, a symbole Panstwa Polskiego wyrzezbione na pomniku pozbawione koron. Miodziez
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szkolna zmuszona zostala do przybycia. Cala ,odslona” odbyla si¢ wedlug rygoru Stanu
Wojennego.

Ja, kiedy wstgpowalem do Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego myslatem, ze jest to
patriotyczna organizacja. Nie wiedzialem, ze Zrzeszenie powstalo z inicjatywy UB w 1956 roku.
W grupie inicjatywnej powolujqcej zrzeszenie byli:

- tajny wspolpracownik UB - Lech Bgdkowski vel Leszek Buntkowski,

- agent Gestapo i UB Aleksander Arendt,

- ochotnik z Wehrmachtu w latach 1941-1945 Henryk Lukowicz, fanatyczny zwolennik

Hitlera.

Pierwszym prezesem Zarzqgdu Gléwnego ZK-P zostal Aleksander Arendt. Nie wiedzialem r(iulfniez' ze
Jeden z oddzialow tego Zrzeszenia w Toruniu (powolanego przez Gestapo-UB) Elzbieta Zawadzka,
poprzez liczne falszowania, przeksztalcita w Fundacje Archiwum Pomorskie Armii Krajowej, ulica
Wielkie Garbary, 87-100 Torun. Wkrotce przekonalem si¢, ze to ZK-P nie ma nic wspdinego z
prawdq i dobrem Kaszub. Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie, powolane przez Gestapo-UB i
powstale z inicjatywy UB bylo zawsze przeciwko upamigtnianiu bohaterskich Zotnierzy Wykletych-
Nieztomnych z TOW ,, Gryf Kaszubsko-Pomorski”. Szczegdlnie przeciwko temu byla El:bieta
Zawacka. Wiedziala ona, ze jej pozycja zalezy od losu Aleksandra Arendta. Przekazywala dlatego w
sposob celowy nieprawdziwe informacje, tu w moim oswiadczeniu wyzej przedstawione, aby
uwiarygodni¢ miedzy innymi Aleksandra Arendta i przez to i siebie. Wiedziala ona doskonale, ze A.
Arendt nie byl w Gryfie i Armii Krajowej (zobacz moje o$wiadczenie z dnia 11.12.2006 ., zlozone
pod przysiggg przed notariuszem Piotrem Rytko w Kancelarii Notarialnej w Gdyni przy ulicy 10
Lutego 27/1 na omawiang tu okolicznos¢ (zobacz zal. 4).

W czasie, kiedy bylem jeszcze w Zarzqdzie Glownym ZK-P i mieszkalem wtedy w Lesniewie
— tam przed wojnq kierownikiem szkoly byl pozniejszy tworca i dowodca Gryfa por. Jézef Dambek —
wiedy zylo jeszcze duzo jego uczniéw. Z mojej inicjatywy nazwano t¢ szkole imieniem Jozefa
Dambka. Ufundowalismy takze tablice na tej szkole oraz wykonalismy sztandar dla szkoly.

Na uroczystosé nadania szkole imienia Jozefa Dambka zaprositem Aleksandra Arendta oraz
Elzbiet¢ Zawackq (ktéra na jednym ze spotkan w Toruniu, na ktérym ja o tym powiadomitem,
odpowiedziala mi: ,,zaproscie mnie na t¢ uroczysto$é, to przyjedziemy razem z komendantem

A. Arendtem™).

N

Na 1q podnioslq uroczystos¢ z udzialem zolnierzy Gryfa jednak Elzbieta Zawacka i
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